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SVEČAN POVRATEK NA LETALIŠČE FIVMIC1NO Predstavnika SC v Rimu TITOV GOVOR 0 MEDNARODNI POLITIKI V GOSPIČU

Saragat ocenjuje svoje potovanje 
kot pot miru in bratstva

Danes v poslanski zbornici razprava o konkordatu - Naraščanje subvencij za 
državneproge - Država izgubi 120 milijard lir letno zaradi tihotapstva cigaret

RIM, 3. — Predsednik republike Saragat se je danes ob 17. 
uri vrnil z dolgega potovanja. Na letališču so ga sprejeli vsi 
naj višji predstavniki oblasti in med njimi predsednik senata 
Merzagora, ki je predsednika nadomestoval med njegovim po­
tovanjem.

Storiti je treba vse mogoče 
da se preprečijo novi spopadi

Prizadevanja, da se najde mirna rešitev na Srednjem vzhodu ■ Zaradi svoje 
doslednosti je Jugoslavija dosegla v svoji zunanji politiki velike uspehe

Po uvodnih svečanostih je 
spregovoril Saragat, ki je ozna­
čil svoje potovanje kot «pot mi­
ru in bratstva». To pa je spra­
vil v zvezo predvsem s potrdit- 
vijo atlantskega zavezništva, ki 
je po njegovi izjavi «osnova na­
še zunanje politike, osnovno 
sredstvo za obrambo in za na­
predek ter je zavarovalo in va­
ruje varnost naše dežele, podpi­
ra gospodarski in socialni raz­
voj in je omogočilo konstruk­
tivno pomirjenje med vzhodom 
in zahodom«.

Po tej skrajno atlantski izjavi je 
Saragat nato navedel nekatera os­
novna vprašanja, o katerih je raz­
pravljal med svojim obiskom z 
najvišjimi predstavniki raznih dr­
žav. Tako je omenil, da so v Ot-

NEW YORK, 3. — Zunanji mini­
ster ZAR Mahmud Riad se je se­
stal sinoči z ameriškim državnim 
tajnikom Deanom Ruskom. Pogo­
varjala sta se poldrugo uro. V so­
boto se je Riad sestal z Goldber- 
gom.

Davi so se nadaljevali v Krem­
lju Huseinovi razgovori s sovjetski­
mi voditelji. S sovjetske strani so­
delujeta predsednik prezidija vr­
hovnega „ sovjeta Podgorni in prvi 
Podpredsednik vlade Poljanski.

Beirutski list «Al Moharem» po­
roča iz Pariza, da se Izrael pri­
pravlja na napad na Sirijo. List 
dodaja, da se je izraelski minister 
za obrambo sestal s svojimi načel­
niki glavnega štaba v nekem kra­
ju na zasedenem sirskem ozemlju, 
da se podrobno pogovori o načrtih 
bližnjega napada. List pravi dalje, 
da sprejemajo v arabskih prestol- 
hicah važne ukrepe proti temu iz­
raelskemu načrtu.

Alžirski list «E1 Mujahid» piše v 
svojem uvodniku, da postaja danes 
bolj kot kdaj potreben ljudski od- 
P°r na arabskem zasedenem ozem­
lju kot edino mogoče sredstvo za 
odpravo posledic sionističnega na­
pada. S tem da bi se odpor vsak 
dan bolj krepil, bi postal zadostno 
sredstvo za zmago pravice in pra­
vičnosti v primeru, če ne bi v med­
narodnem merilu sprejeli nobene­
ga ukrepa v tem smislu.

Načelnik izraelske statistične služ 
be prof. Roberto Bachi je na ti­
skovni konferenci sporočil, da se 
je prebivalstvo Izraela povečalo za 
Približno milijon in 70 tisoč oseb 
arabskega porekla po junijski voj­
ni- Na podlagi štetja v preteklem 
tednu so ugotovili, da znaša šte­
vilo prebivalcev starega dela Je­
ruzalema 67 tisoč ter milijon na 
drugih področjih na zahodnem bre- 
6u Jordana.

Zatem je prof. Bachi sporočil, da 
s° pri štetju ugotovili, da ima Iz­
rael 2.685.000 prebivalcev, in sicer 
2-535.000 Židov in 319.000 Arabcev 
ln drugih.

V Kairu je ravnatelj komisije a- 
rabske zveze za bojkotiranje Izrae­
la izjavil, da zahodna pomoč v 
vrednosti 900 milijonov dolarjev let­
no ovira učinkovitost bojkota. Po- 
zyal je arabski svet, naj reorgani­
zira svoje urade, da se bo pove­
čala učinkovitost bojkota.

«Molnija 1» 
kroži okoli Zemlje

MOSKVA, 3. — Danes so v So­
vjetski zvezi izstrelili satelit za 
telekomunikacije «Molnija 1». Ka- 
*or poroča agencija Tass, vsi apa- 
rati redno delujejo.

Namen satelita je omogočiti tele- 
tenske, telegrafske in radijske zve 
Ze na dolge razdalje in omogočiti 
oddajanje televizijskih programov 
lz srednjega sedeža oddajnikom na 
skrajnem severu Sibirije, na Dalj- 
nem vzhodu in v srednji Aziji ob 
50- obletnici oktobrske revolucije.

Satelit je stopil točno na do­
ločen krožni tir, ki ima apogej 
^9-600 kilometrov in perigej 465 
kilometrov. Zemljo obkroži v eni 
uri in 52 minut.

Avstrijska vlada 
o terorističnem atentatu

UUNAJ, 3. — Ministrski svet je 
danes obravnaval atentat na «Al- 

Express» na postaji Trento, 
tiskovno poročilo pravi, da gre za 
atentat, pri katerem se je terori- 
zem pokazal v svoji najmanj člo-

tawi govorili o vstopu Velike Bri­
tanije v evropsko skupnost.

Glede razgovora z Johnsonom pa 
je še posebej omenil vietnamski 
spopad in dejal, da so odkrito po­
vedali italijansko stališče o nujno­
sti omejitve spopada in da se reši 
z mirnimi pogajanji na osnovi na­
čel svobode in napredka v duhu 
ženevskih sporazumov.

Z Johnsonom so govorili tudi o 
Srednjem vzhodu, kjer je Italija 
pripravljena truditi se, da se uredi 
celotno področje v varnosti za vse. 
V tej zvezi je Saragat dejal, da 
mora biti umik izraelskih čet isto­
časen s priznanjem Izraela, ki mu 
je treba zagotoviti meje in svobo­
do plovbe, pri čemer pa se ne sme 
pozabiti na človečansko rešitev 
vprašanja arabskih beguncev.

V senatu so danes odgovarjali

veški obliki, in da so oblasti spre­
jele vse ukrepe, da bodo avstrij­
ski varnostni organi pojasnili ta 
zločin in preprečili, da bi se kri­
minalna dejanja pripravljala na av­
strijskem ozemlju.

Iz Trenta poročajo, da so miner­
ji ugotovili, da je bombo vžgal ur­
ni mehanizem, ker so našli na stre­
hi ostanke ure in več vzmeti.

Novi incidenti 
v Indoneziji

DŽAKARTA, 3. — Indonezijski 
vojaki so danes streljali na kitaj­
ske demonstrante, ki so v Medanu 
na Sumatri demonstrirali proti vla­
di. Ubita sta bila dva Kitajca, več 
pa jih je bilo ranjenih. V Dža­
karti pa so mladi demonstranti 
včeraj vdrli v rezidenco tretjega 
tajnika kitajskega poslaništva in jo 
razdejali. Kitajski diplomat je v 
bolnišnici, kamor so ga sprejeli 
zaradi ran, ki jih je dobil med 
nedeljskimi incidenti.

BEOGRAD, 3. — Komunistična 
stranka Grčije je pozvala grško 
ljudstvo, naj krepi borbo proti dik­
taturi in ustanovi protidiktatorsko 
fronto. Kot javlja grška radio po- 
staja «Glas resnice«, se je komu­
nistična stranka obrnila na vse po­
litične sile v Grčiji ter pozvala 
stranke in politične sile, naj zdru­
žijo svoje napore v borbi za prido­
bitev svobode in likvidiranje dik­
tature.

ALESSANDRIA, 3. — Zjutraj ob
6.30 je karabinjerjem uspelo are­
tirati bandita Piera Cavallera in 
Santa Notarnicola, ki sta se skrila 
v zapuščeno železniško čuvajnico. 
Karabinjerji so prejeli več obve­
stil in so že zvečer naredili obsež­
no preiskavo, ki pa je bila brez­
uspešna.

Zjutraj, nekaj pred šesto uro so 
štirje karabinjerji prejeli ponovno 
opozorilo in ko so prišli do zapu­
ščene čuvajnice, so menili, da bi 
lahko bila odlično skrivališče.

Potiho so stopili v Čuvajnico, kjer 
v pritličju ni bilo nikogar. Nato 
so vedno potiho odšli po stopnicah 
v prvo nadstropje. Prvi je bil 22- 
letni Giuseppe Giordano, ki je po­
vedal, da sta bandita sedela na 
tleh in kadila. Naperil je proti nji­
ma brzostrelko in zakričal, naj 
dvigneta roke. Imela sta vsak dve 
pištoli za pasom. Cavallero je de­
jal: «Sedaj je konec,« nakar se je 
predal brez upiranja.

Za prvim karabinjerjem je takoj 
skočil v prostor 26-letni karabinjer 
Luigi Morabito, ki je videl bandi­
ta, kako sta sedela na leseni de­
ski, pokriti s slamo, kjer sta pre­
bila noč. Za njim sta prišla še 
ostala podčastnika, ki sta bandita 
razorožila.

Bandita so karabinjerji nato od­
peljali na postajo v Alessandrio, 
kjer so novinarji Cavallera vpra­
šali, zakaj ni streljal. Z nasme­
škom je odgovoril: »Hotel sem stre­
ljati, toda nisem utegnil. Rad stre­
ljam. Odkar sem bil pod orožjem, 
mi je bilo to priljubljena stvar.

ministri na razna vprašanja. Mini­
ster za trgovinsko mornarico je 
obravnaval pereče in zapleteno 
vprašanje državnih pomorskih zvez. 
Ugotovil je, da subvencije naglo 
naraščajo in da so nekdaj znašale 
23 milijard lir letno, lani so do­
segle 57 milijard, letos pa bodo 63 
milijard lir. Natali je v tej zvezi 
govoril o izdatkih, ki morajo imeti 
svoje opravičilo v političnem inte­
resu Italije, da je prisotna pri do­
ločenem prometu in v interesu kre­
pitve italijanskega izvoza. Nato je 
dejal, da je treba natančno zasle­
dovati pri prometu in prilagoditi 
pomorske zveze novim okoliščinam.

Podtajnik za zunanje zadeve Lu­
piš je prav tako v senatu zagoto­
vil posredovanje za glasbenika No- 
na, ki so ga aretirali v Peruju, in 
študenta Canaleja, ki je zaprt v 
Braziliji. Glede zavrnitve vizuma 
delegaciji vietnamskih sindikalistov 
pa se je izgovarjal s formalnimi 
razlogi in govoril, da ni jamstva, 
da ne bi prišlo do političnega iz­
koriščanja tega obiska.

Minister Natali je govoril tudi o 
kitajski ladji «Liming» in je pono­
vil celotno zgodbo. Z odgovorom 
niso bili zadovoljni vsi senatorji in 
Bartesaghi je ugotovil, da je celo­
ten primer dobil «grotesken zna­
čaj«, Adami pa je dejal, da obla­
sti niso pokazale preveč razuma in 
dokazale svojo provincialno misel­
nost.

V poslanski zbornici je minister 
za finance Preti povedal, da izgubi 
država zaradi tihotapstva tujih ci­
garet okrog 120 milijard lir letno. 
Tihotapstvo narašča zaradi visoke 
razlike v ceni, pa tudi ker obsta­
ja miselnost, da ne gre za resnič­
no kriminalno dejanje, in ker kup­
ci tujih cigaret niso kaznovani. Pre­
ti je ostro obdolžil Švico, da tiho­
tapstvo s tujimi cigaretami podpi­
ra. švicarske oblasti celo izplačuje­
jo povračilo davkov za cigarete, ki 
jih na tak način «izvozijo» v Italijo.

Moro je predsedoval sestanku, na 
katerem so bili prisotni predstav­
niki parlametarnih skupin večine, 
ki so razpravljali o konkordatu, o 
čemer se bo jutri pričela razprava 
v poslanski zboriici. Predsednik 
socialistične skupine Ferri je izja­
vil, da se še niso dogovorili za 
načelno stališče skupne izjave veči­
ne. Minister za sodstvo Reale pa 
je dejal, da bo v imenu vlade ver­
jetno poročal Moro sam, ker ni ta 
zadeva v izključni pristojnosti no­
benega ministrstva.

Zdravstveno stanje ministra za 
zunanjo trgovino Tolloya se boljša. 
Minister se je v soboto odpeljal 
iz Rima z letalom proti Bolgariji, 
kamor je bil namenjen na uraden 
obisk Med vožnjo mu je postalo 
slabo in so morali letalo preusme­
riti na letališče v Benetkah, kjer 
so ga sprejeli v bolnišnico v Me- 
strah.

Rajakovic 
ni bil armiran

BEOGRAD, 3. — Danes so zani­
kali vest nekaterih tujih agencij, 
da so v Jugoslaviji aretirali voj­
nega zločinca Ericha Rajakovica. 
Holandska vlada je pred dnevi 
obvestila jugoslovansko vlado, da 
je Erich Rajakovic v Jugoslaviji. 
Pristojni jugoslovanski organi so 
takoj dali nalog za njegovo are­
tacijo, kar pa se ni izvršilo, ker

škoda, če bi vedel, da so bili sa­
mo _ štirje, bi mi mogoče uspelo 
zbežati.« Cavallero je nato dodal: 
«že leto dni sem mrtev, vsak dan 
na svobodi je bil nov dan, ki sem 
ga preživel.«

Cavallero je povedal, da so v 
Milanu streljali vsi, vendar pa da 
niso hoteli ubijati ljudi po cestah, 
temveč so streljali proti policijskim 
avtomobilom, ki so jim sledili. Zve­
čer sta se skupaj z ostalim bandi­
tom usedla na avtobus in se odpe­
ljala v Mortaro, kjer ju je sprejel 
neki avtomobilist in ju je odpeljal 
na odprto polje. Teden dni sta se 
potikala in sta spala v železniških 
tunelih. Bila sta lačna in ju je 
prav to pogubilo.

Včeraj nista mogla več od lako­
te in Notarnicola je odšel v kraju 
Villabella v trgovino, kjer je ku­
pil mesne konserve, sir, prepečenec 
in pivo, za kar je porabil 4600 lir. 
Na pultu je pozabil torbo in ko so 
mu jo vrnili, je gospodinja opazi­
la Cavallera, ki je čakal pred tr­
govino, ter ga spoznala. Takoj je 
javila policiji, ki pa je že sumila 
o njuni prisotnosti, ker ju je že 
zjutraj opazila neka druga ženska, 
Evelina Cordero.

Ko so bandita aretirali, sta ime­
la pri sebi: Cavallero revolver
«colt» kal. 45 in samokres «P 38»; 
Notarnicola pa samokresa «beret- 
ta» kal. 7.65 in «mauser». V skri­
vališču pa je bila še brzostrelka 
vrste «sten» s kratko cevjo.

Po aretaciji sta bandita prosila, 
naj jima dajo jesti, ker sta bila 
zelo lačna. Cavallero je pojedel

je Rajakovic med tem izginil nez­
nano kam. Jugoslovanskim obla­
stem ni znano, kje je zdaj Raja­
kovic. Po nekaterih vesteh je bil 
Rajakovic pred dnevi na počitni­
cah v Piranu pod imenom dr. 
Raja.

DUNAJ, 3. — Kakor poroča
ANSA, se je Rajakovic vrnil sinoči 
ob 23. uri v Avstrijo in je takoj 
stopil v stik s svojim advokatom, 
da zanika govorice o njegovi are­
taciji. Za jutri je napovedal ti­
skovno konferenco. Dejal je, da 
bo dal točne informacije o svojem 
bivanju v Piranu skupno z ženo 
in s hčerko. Po radiu je izjavil, 
da nič ne ve, da ni bil aretiran 
in da ni vedel, da so holandske 
oblasti zahtevale od jugoslovanskih 
oblasti njegovo aretacijo. Sporočil 
je tudi, da je vložil kazensko o- 
vadbo proti italijanskemu založni­
ku Wiesenthalove knjige «Mon!ci 
so živi«, v kateri pravi, so ne­
točnosti, ki ga obrekujejo. Nem­
ško izdajo knjige so včeraj zaple­
nili na Dunaju.

HANOJ, 3. — Danes so ameri­
ška letala znova bombardirala po­
dročja okoli Hanoja in druge kra­
je. Severnovietnamska tiskovna a- 
gencija je javila, da je bilo danes 
sestreljenih nad Severnim Vietna­
mom sedem ameriških letal.

V današnjih prvih jutranjih u- 
rah so enote osvobodilne vojske 
obstreljevale z minometi mesto 
Hue. Izstrelki so zadeli položaje 
sajgonskih čet in nekatera poslop­
ja. Na področju osrednje planote 
se nadaljujejo boji ameriških čet 
z osvobodilnimi silami na področju 
Pleiku.

V Sajgonu so, potem ko je usta­
vodajna skupščina odobrila pred­
sedniške volitve, ukinili izredne 
varnostne ukrepe. Budistični vodi­
telj Tri Kuang pa nadaljuje pro­
testno akcijo pred predsedniško pa­
lačo. Baje je Tri Kuang sporočil, 
da je pripravljen sestati se s svo­
jim nasprotnikom Čauom, da bi 
iskala morebitno rešitev krize.

V mestu Kan To ob delti rese 
Mekong pa se je danes mlada bu­
distična nuna polila z bencinom in 
se zažgala. Nuna je pristašinja Tri 
Kuanga, ki vodi borbo proti vladi, 
da bi razveljavila nove uredbe o 
budistični cerkvi. Usmrtila se je, 
da podpre to akcijo.

Japonski Ust «Asahi» piše, da 
skuša japonska vlada organizirati 
tajne razgovore med predstavniki 
ZDA in Severnega Vietnama. List 
piše, da je to pobudo že prve dni 
tega meseca sprožil zunanji mini­
ster Takeo Miki, ki je baje poslal 
tajna navodila vsem japonskim di­
plomatskim predstavnikom v pre-

vse: zrezek, testenine, solato in vi­
no; Notarnicola pa je jedel s te­
žavo in je pripomnil: «Želodec ni 
več navajen na hrano.«

0 konferenci 
aeronavtske zveze

MOSKVA, 3. — Sovjetska aero- 
navtska zveza je sklenila, da se ne 
bo udeležila konference mednarod­
ne aeronavtske zveze, ki se bo za­
čela 8. oktobra v Atenah.

Sovjetska aeronavtska zveza je 
izročila danes tisku izjavo, v kateri 
sporoča svoj sklep in pravi, da so 
za neudeležbo nekaterih držav na 
konferenci odgovorni tisti, ki so 
preprečili, da bi sedež konference 
prenesli drugam.

Sovjetski dokument omenja, da 
so aeronavtske zveze Bolgarije, 
CSSR, Madžarske, Jugoslavije, Polj­
ske, Sovjetske zveze in Alžirije 
predlagali, naj bi konferenca bila 
drugje spričo fašističnega udara, ki 
je bil izvršen v Grčiji in ker v Gr­
čiji ne bi mogla konferenca pote­
kati v normalnem ozračju. Vendar 
pa svet mednarodne zveze, ki se je 
sestal v Parizu 19. in 20. septem­
bra, ni mogel nič skleniti, pred­
vsem ker so se temu uprli pred­
stavniki VeUke Britanije, ZDA in 
Zahodne Nemčije.

na občnem zboru UNA T
Vsedržavna zveza gledaliških 
dejavnosti se bo zavzela za pra­
vično zakonsko ureditev našega 

gledališča

RIM, 3. — Danes popoldne je bil 
v Rimu na sedežu AG1S (italijan­
sko splošno združenje za priredit­
ve) občni zbor UNAT (vsedržavna 
zveza gledaliških dejavnosti), ki sta 
se ga v imenu Slovenskega gleda­
lišča iz Trsta udeležila predsednik 
upravnega sveta Rado Rauber in 
ravnatelj Filibert Benedetič. Po­
tem ko je občni zbor z obžalova­
njem vzel na znanje ostavko, ki 
jo je podal dosedanji predsednik 
Remigio Paone, je na rpedlog od­
bora izvolil predsedniški odbor, v 
katerem sta dosedanja podpredsed­
nika Paolo Grassi in Sandro Gio- 
vannini ter dosedanji odbornik Car- 
lo Alberto Cappelli. Ta predsedni­
ški odbor ostane v funkciji provi­
zorično do sprejema novega zako­
na o dramskih gledališčih. O tem 
zakonu se je vnela daljša razpra­
va, med katero se je prijavil k be­
sedi tudi Filibert Benedetič. Potem 
ko je podal kratek oris sedanjega 
položaja Slovenskega gledališča, je 
apeliral na zvezo, naj se tudi ona 
zavzema, da bo položaj Slovenske­
ga gledališča z zakonom pravično 
urejen. Lepo je odgovoril Paolo 
Grassi, ki je poudaril stališče, da 
mora Slovensko gledališče uživati 
vse pravice, ki jih je deležno ka­
tero koli gledališče v Italiji, in je 
v tem smislu obljubil tudi pomoč 
zveze.

Občni zbor je potem razpravljal 
še o raznih vprašanjih, ki zadeva­
jo Slovensko gledališče prav _ tako 
v živo kot italijanska gledališča.

stolnicah, kjer je zastopan tudi Se­
verni Vietnam, ter jim dal nalogo, 
naj začnejo neuradno akcijo, da 
ugotovijo, aU bi bil Hanoj priprav­
ljen začeti razgovore z Američani.

Predsednik danske vlade Krag je 
v parlamentu izjavil, da bi morale 
ZDA kot prvi korak na poti miru 
brezpogojno ustaviti bombardiranje 
Severnega Vietnama.

Glasilo severnovietnamske komu­
nistične stranke «Nan Dan« komen­
tira nedavni Johnsonov govor in 
pravi, da je ta govor v bistvu enak 
prejšnjim govorom Deana Ruska 
in ameriškega predstavnika v OZN 

i Goldberga. ((Johnson in njegovi so- 
! delavci, nadaljuje Ust, so nameno­
ma upor.abili nejasne besede in po- 

I sredne trditve. Toda njihovi name­
ni so nespremenjeni.« Namen John­
sonovega govora je zagovarjati na­
padalno politiko ZDA v Vietnamu 
in delati še večji hrup okoli svoje 
lažne želje do miru.

List nadaljuje, da Johnson osta­
ne zakrknjen napadalec in je zno- 

! va zavrnil jasno zahtevo po brez- 
; pogojni ukinitvi bombardiranja. Na 
koncu pravi Ust, da morajo Ame­
ričani, ki so odkrito začeli vojno 
proti Severnemu Vietnamu, brezpo­
gojno ustaviti vsa svoja vojna de­
janja in nimajo nobene pravice po­
stavljati pogoje Severnemu Viet­
namu.

Splošna razprava 
v skupščini OZN

NEW YORK, 3. — Nizozemski 
zunanji minister Luns je med na­
daljevanjem splošne razprave v 
skupščini OZN izrazil veliko za­
skrbljenost zaradi vojne v Vietna­
mu. Dodal je, da bi morale ZDA 
brezpogojno ukiniti bombardiranje 
Severnega Vietnama, zato da se 
povečajo možnosti mirovnih poga­
janj. Pozval je vse prizadete, naj 
premagajo sedanji začaran krog in 
naj začnejo politiko, ki lahko pri­
pelje do miru, s tem da predvsem 
privolijo v razgovore.

O Srednjem vzhodu je Luns iz­
javil, da bi moral zadevo obrav­
navati varnostni svet. Dodal je, 
da bi morala OZN okrepiti svojo 
vlogo miru na Srednjem vzhodu.

Poljski zunanji minister Winie- 
wicz je izjavil med drugim, da 
Zahodna Nemčija še dalje ovira 
normaUzacijo in varnost v Evro­
pi, ker noče sprejeti posledic voj­
ne in priznati obstoja dveh nem­
ških držav ter se noče odreči o- 
zemeljskim zahtevam in nadzorstvu 
nad jedrskim orožjem. Vendar pa 
je Poljska pripravljena uvesti red­
ne odnose z Zahodno Nemčijo, če 
bi politika te države zavzela no­
vo realistično podlago.

O Vietnamu je poljski minister 
izjavil, da ameriški napad parali­
zira dejavnost mednarodne nad­
zorstvene komisije. Odbil je vsako 
možnost, dobrih uslug v Hanoja 
in dejal: ((Nihče ne more pričako­
vati, da bodo prijatelji Vietnama 
skušali prepričati Hanoj, naj spre j. 
me pogoje pod grožnjo bomb.«

O Srednjem vzhodu je minister 
izjavil: «Poljska priznava Izrael
toda nasprotuje ekspanzionistični 
politiki Izraelcev. Poljska želi re­
šitev, ki naj odreče vsako nagra­
do napadalcu, ki naj naglo likvi­
dira posledice napada in naj jam­
či državam tamkajšnjega področ­
ja, predvsem arabskim državam, 
žrtvam tega napada, suvereno pra­
vico do razvoja v svobodi in var­
nosti.«

Izraelski zunanji minister Aba 
Eban je izjavil, da ne priznava spo­
razuma o premirju iz leta 1949 
in je dodal, da Izrael nima ((nobe­
ne veljavne pogodbene obveznosti« 
s svojimi sosedi razen sporazuma 
o ustavitvi ognja, ki je bil skle­
njen junija letos.

Jordanski zunanji minister je 
danes na tiskovni konferenci zani­
kal trditve, da se Jordanija tajno 
pogaja z Izraelom.

Danes so javili, da je tajnik 
OZN U Tant odgovoril na nedav­
no poslanico papeža Pavla VI. Vse-

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 3. — Predsednik re­

publike je na svojem potovanju po 
Liki prispel danes v Gospič, kjer 
ga je navdušeno pozdravilo nad 30 
tisoč prebivalcev Gospiča, Grašaca, 
Dolnjega Lapaca, Otočca in drugih 
krajev Like. V svojem govoru je 
Tito izrekel priznanje ljudstvu Li­
ke za njegov velik prispevek v na­
rodnoosvobodilni borbi in obljubil, 
da se bo zavzel, da se pravilno 
rešijo vprašanja bivših borcev in 
njihovih družin in ostala pereča 
vprašanja Like. Tito je opozoril 
na velike možnosti, ki jih ima Li­
ka za razvoj turizma in kmetijstva, 
in v zvezi s tem posebno poudaril 
potrebo hitre graditve cest, da bi 
se Lika bolje povezala z ostalimi 
kraji Jugoslavije, posebno z mor­
jem in ustvarila pogoje za razvoj 
turizma. Dejal je, da ima Lika 
glede na žrtve v narodnoosvobo­
dilni borbi pravico v svojih napo­
rih za razvoj gospodarstva in bolj­
šega življenja prebivalstva zahte­
vati pomoč ne le od Hrvatske tem­
več od vse jugoslovanske skupno­
sti.

Predsednik republike je del svo-

bina odgovora bo objavljena jutri. 
Kakor je znano, je papež pozval 
U Tanta, naj obnovi napore za 
konec vojne v Vietnamu, in je 
ponudil svoje sodelovanje.

Kongres laburistov 
odobril gospodarsko 
politiko vlade

LONDON, 3. — Včeraj se je za­
čela v Scarboroughu letna konfe­
renca britanske laburistične stran­
ke ,ki bo trajala en teden. Pred­
ložena je bila tudi resolucija, ki 
poziva vlado, naj se loči od poli­
tike ZDA v Vietnamu, ter poudar­
ja zahtevo, naj se brezpogojno u- 
stavi bombardiranje Severnega 
Vietnama.

Predsednik stranke je v uvodnem 
govoru preskočil vietnamsko vpra­
šanje in je kritiziral vladno politi­
ko cen in dohodkov. O vietnamski 
resoluciji bodo verjetno razprav­
ljali in glasovali v četrtek.

Med današnjo razpravo o gospo­
darski politiki vlade so sindikalni 
voditelji zahtevali temeljito spre­
membo te politike. Predložena je 
bila resolucija, ki zahteva ukinitev 
politike cen in dohodkov.

Ob zaključku razprave o gospo­
darski politiki vlade so delegati 
odobrili resolucijo, ki jo je pred­
ložil sindikat delavcev avtomobilske 
industrije in ki podpira politiko 
vlade. Resolucija je bila sprejeta 
z majhno večino. Dobila je 3 mili­
jone 213 tisoč glasov, proti njej 
pa je bilo oddanih 3 milijone in 
91 tisoč glasov. Resolucija, ki je 
obsojala politiko vlade, je bila za­
vrnjena s 3 milijoni 997 tisoč gla­
sovi, zanjo pa je glasovalo 2 mi­
lijona in 324 tisoč glasov.

Zavrnjena je bila resolucija, ki 
je zahtevala določitev minimalne 
delavske mezde na 15 šterlingov, in 
resolucija, ki je zahtevala ukinitev 
politike cen in dohodkov.

De Murville 
o zasedanju OZN

PARIZ, 3. — Na današnji seji 
pomorske vlade je zunanji mini­
ster de Murville poročal o zase­
danju skupščine OZN. Izjavil je, 
da se v delegacijah držav, ki so 
nedavno postale neodvisne, opaža 
dezorientacija, ki jo je treba ver­
jetno pripisati vtisu nemoči, ki iz­
haja iz ugotovitve, da zaradi po­
manjkanja sporazuma med glavni­
mi državami, se ne more dejansko 
rešiti nobeno važno vprašanje. Sim. 
bol takega stanja in povratka k 
starim običajem, je dodal mini­
ster, je bila večerja, ki jo je or­
ganiziral glavni tajnik za štiri ve­
like, kar bi se nedavno zdelo, za 
«drzno pobudo«. De Murville je 
dalje izjavil, da je v takem ozračju 
položaj Francije res izjemen, kajti 
francoski predstavnik je vedno 
sprejet s posebno naklonjenostjo, 
in poleg tega se pričakuje, da bo 
tolmačil to, kar ogromna večina 
držav članic ima za zdrav razum. 
Dalje je minister izjavil, da je 
francoski delegat edini načel vpra­
šanje razvoja nerazvitih področij, 
kar je še posebno pri srcu velike­
mu številu držav članic OZN.

Na seji ministrskega sveta so 
razpravljali tudi o včerajšnjih de­
monstracijah kmetov v raznih fran­
coskih mestih. Predsednik vlade Je 
po seji izjavil, da je bilo med ne­
redi v Quimperu ranjenih 66 po­
licajev; deset so jih sprejeli v bol­
nišnico. Ranjenih je bilo tudi 113 
pripadnikov varnostne straže. Med 
demonstranti je okoli 100 ranjenih.

jega ‘govora posvetil zunanjepoli 
tičnim vprašanjem in pri tem ugo­
tovil, da je Jugoslavija s svojo do­
sledno miroljubno in prijateljsko 
politiko do vseh narodov, posebno 
do tistih, ki so se nedavno osvobo­
dili in ki so še podjarmljeni, pri­
borila velik ugled na svetu. Danes 
ni kraja na svetu, ki ne bi vedel 
za Jugoslavijo in jugoslovanske na­
rode, za dosledno stališče Jugosla­
vije v zunanji politiki. Jugoslavi­
ja, je poudaril Tito, ne menja svo­
jega stališča, včasih celo na svojo 
škodo vztraja na načelih, ki jih ,ie 
napisala na svoji zastavi glede od­
nosov med narodi in državami.« 
Položaj na svetu je danes po be­
sedah Tita tak, da se ne ve, kak­
šen bo jutrišnji dan. Preteklo je 
komaj 25 let od zadnje vojne in že 
svetu grozijo nove katastrofe. Po­
trebno je storiti vse, da se pre­
preči takšen pojav, kot je vojna v 
Vietnamu in napad Izraela na a- 
rabske države. V naporih za od­
stranjevanje vojne nevarnosti in 
politike sile Jugoslavija tesno so­
deluje z nevezanimi državami. Pri 
zbiranju nevezanih držav, je pou­
daril Tito, nismo šli za tem, da se 
ustvari nekakšen blok, temveč da 
se ustvari moralni politični čini- 
telj, da se močneje sliši glas ti­
stih, ki želijo boljše in pravičnej­
še odnose med narodi in državami. 
Kljub vsem naporom nevezanih dr­
žav, da se vsa vprašanja mirno re­
šujejo, je prišlo do izraelskega na­
pada na arabske države, kar je 
prizadelo tudi Jugoslavijo, ki je 
prijatelj arabskih držav, posebno 
ZAR in tudi drugih, ki so izbrale 
napredno pot socialističnega raz­
voja. Po besedah Tita so se impe- 

! rialisti odločili preprečiti napreden 
razvoj arabskih držav, da bi na 
tak način preprečili tudi socializa­
cijo naftne industrije, od katere 
imajo velike dobičke. Izrael je sa­
mo instrument politike imperiali­
stične sile.

Brez njihove pomoči in podpo­
re Izrael ne bi nikdar začel na­
pada, ki je bil podoben zahrbtne­
mu Hitlerjevemu napadu leta 1941 
na Sovjetsko zvezo. Poraz arabskih 
držav ni posledica vojaške slabo­
sti arabskih držav temveč nenad­
nega napada, pri katerem je bilo 
uničeno arabsko letalstvo, poieg 
tega pa tudi nebudnosti in izdaje. 
Tite je poudaril, da se Jugoslavija 
ni ustavila samo pri protestih, 
temveč je skupno z drugimi socia­
lističnimi državami storila tudi, ko­
rake za pomoč arabskim državam 
in žrtvam napada. Ko so imperia­
listične sile s svojim pritiskom 
na ostale države preprečile spre­
jem resolucije nevezanih držav v 
OZN, so socialistične države na 
sestanku voditeljev v Budimpešti 
sklenile povečati pomoč in koor­
dinirati akcijo pomoči arabskim 
državam. Tito je omenil napore 
Jugoslavije skupno z drugimi so­
cialističnimi državami za mirno re­
šitev na Bližnjem vzhodu (poto­
vanja in razgovori z voditelji 
arabskih držav, poslanica vodite­
ljem številnih držav s predlogi za 
rešitev krize, razgovori z zunanji­
mi ministri Belgije, Francije itd.) 
ni ugotovil, da danes, ko je to 
vprašanje ponovno pred svetovno 
organizacijo, skušajo nekateri iz­
igrati napore za pravilno rešitev 
krize na Bližnjem vzhodu. Arab­
ske države skupno z ostalimi ne­
vezanimi državami in ob sodelo­
vanju z latinskoameriškimi država­
mi se trudijo, da se najde rešitev, 
da se predlogi, ki jih vsebuje re­
solucija nevezanih držav, dopol­
nijo s pozitivnimi predlogi latinsko­
ameriške resolucije, to je da se 
najde rešitev, ki bi jamčila arab­
skim državam pravico. Arabske 
države upravičeno nasprotujejo po­
skusom, da bi jih prisilili na ka­
pitulacijo.
\ nadaljevanju svojega govora 

je Tito ugotovil, da položaj v Ev­
ropi ni zaskrbljujoč, čeprav so še 
vedno nerešena vprašanja, poseb­
no nemško vprašanje. V zvezi s 
tem je izrazil upanje, da se bo 
Zahodna Nemčija pomirila z dejst­
vom, o obstoju Demokratične re­

publike Nemčije. Jugoslavija želi 
normalne odnose z Zahodno Nem­
čijo toda ne za ceno zapostavlja­
nja svojih interesov in pravične 
zahteve glede odškodnine žrtvam 
vojne. Bilo bi napačno misliti, 
da mi vztrajamo pri hitri obno­
vitvi odnosov, toda ne bomo pa 
zaprli vrst, ker hočemo omogo­
čiti, da se nekega dne diplomatski 
odnosi s to državo obnovijo, je 
poudaril Tito, in z zadovoljstvom 
ugotovil ugoden razvoj odnosov z 
Demokratično republiko Nemčijo 
in z vsemi socialističnimi drža­
vami. «Imamo dobre odnose tudi 
z Italijo. Veste, da Italijani često 
prihajajo sem in da precej naših 
ljudi potuje tja, da je obmejni pro. 
met zelo živ. To je dobro in ko­
ristno za nas in za Italijo,« je pou­
daril Tito.

Odnosi s Francijo, ki je pod vod­
stvom predsednika de Gaulla dala 
zahodnim silam primer, kako se 
med socialističnimi državami in za­
hodnimi silami lahko utrdi mir na 
enostaven način in razvijejo med­
sebojni odnosi, ki postajajo vedno 
boljši. Tito je izrekel priznanje 
predsedniku de Gaullu, ki se je 
uprl politiki atlantskega pakta in 
s svojo politiko napravil veliko 
uslugo vsemu svetu in zmanjšal 
nevarnost evropskega spopada. Ti­
to je dejal, da ima Jugoslavija 
normalne odnose z Veliko Brita­
nijo, Beneluksom, skandinavskimi 
državami, Švico in drugimi drža­
vami, «z eno besedo, danes smo 
v glavnem obkroženi s prijateljski­
mi državami in se lahko mirno po­
svetimo graditvi svojega boljšega 
življenja,« je dejal Tito in dodal: 
((Resnica je, da nas Albanci stalno 
napadajo, toda ni potrebno, da na 
njihove napade odgovarjamo. Al­
bansko ljudsko bo nekega dne sa­
mo reklo, kaj misli o taki po­
litiki.«

Tito je na koncu svojega govora 
dejal, da je Jugoslavija v svoji zu­
nanji politiki dosegla velike rezul­
tate, ker je dosledno izvajala na­
čelno politiko kot nevezana drža­
va, politiko miru, borbe proti im­
perializmu in napadalnosti in za 
enakopravne odnose z vsemi drža­
vami. Poudaril je, da bi za pra­
vilno rešitev nerešenih vprašanj 
največ lahko storili tisti, ki imajo 
danes drugačne poglede. «Nase 
stališče je na primer, da se vsa 
zunanja vprašanja med posamez­
nimi državami in narodi morajo 
reševati na miren način. Imperia­
listični in reakcionarni krogi ne­
katerih držav pa stoje na poziciji 
sile. V Vietnamu, kakor vidite, se 
goloroko ljudstvo junaško bori in 
daje močan odpor. Vidite, kaj po­
meni, ko je ljudstvo enotno in 
postane trdna celota. Naj bo na­
padalec kakršen koli in naj se 
bori s kakršnim koli orožjerji. takš­
nega ljudstva ne more uničiti. To 
je dokazala tudi Jugoslavija ne 
glede na sovražnike, ki so bili 
tudi v notranjosti naše zemlje.«

B. B.

Posvetovanje 
«skupinc devetih»

NEW YORK, 3. - V okviru ta­
ko imenovane skupine devetih so 
se začela posvetovanja o evrop­
skem sodelovanju ne glede na po­
litične sisteme. Kakor je znano, 
so v tej skupini Romunija, Jugo­
slavija, Bolgarija, Madžarska, Av­
strija, Švedska, Finska, Belgija in 
Danska. Skupina se je že drugič 
sestala na ravni ministrov in se 
bo sestajala tudi v prihodnjih dneh, 
ne da bi določila kakršen koli dnev­
ni red.

Pobudo za izmenjavanje misli 
med devetimi državami vzhoda in 
zahoda je dala Romunija, ki je le­
ta 1965 predložila resolucijo, ki jo 
je odobrila glavna skupščina OZN 
in predlagala posvetovanja med dr­
žavami z različnim političnim siste­
mom.

Predsednik Tito se pozdravlja z borci med svojim potovanjem po Liki

UHiiiiiiiimiiimimimiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiirmiitiiiiiiiimiimimmimiiiiimiiiitiiiimimiiiiiiiiiimiiimii

VČERAJ V NEW Y0RKU

Sestanek Rusk-Riad 
Huseinovi razgovori v Moskvi
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OSEM DNI PO STRELJANJU V MILANU

Karabinjerji aretirali bandita 
Cavallera in Notarnicolo

Mislila sta, da so ju obkolile velike sile, in sta se predala 
brez odpora - Vse te dni sta tavala po poljih in bila lačna
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SEDEM LETAL SESTRELJENIH NAD VIETNAMOM

Tudi Danska poziva Washington 
naj brezpogojno ustavi bombardiranje

Posredovanje japonske vlade? - Hanojski komentar Johnsonovega govora



PRIMORSKI DNEVNIK - ? - 4. oktobra 193?

Vreme včeraj: najvišja temperatu- 
ra 22.2, najnižja 17.3, ob 19. url 20,6, 
vlaga 78 odst., zračni tlak 1009.2 sta­
len, veter 10 km jug, nebo poobla- 
čerro, padavine 7.2 mm, morje rahlo 
razgibano, temperatura morja 21.8 
stopinje. Tržašk dnevnik

Danes, SREDA, 4. oktobra
Frančišek

Sonce vzide ob 6.06 in zatone 
17.41. Dolžina dneva 11.35. Luna 
de ob 6.38 in zatone ob 18.03.

Jutri, ČETRTEK, 5. oktobra
Dunja

ob
vzi-

V PROSTORIH NA OBERDANKOVEM TRGU

Začetek akademskega leta 
centra za teoretsko fiziko

(.enter se je v treh letih svojega obstoja močno 
znanstveno uveljavil v mednarodnem merilu

V prostoru na Oberdankovem 
trgu, kjer je bil nekoč pokrajin­
ski urad za delo in kjer je za­
časno nameščen Mednarodni cen­
ter za teoretsko fiziko, je bila 
včeraj dopoldne manjša sloves­
nost, s katero se je pričelo aka­
demsko leto 1967-68, četrto leto 
delovanja mednarodnega inštituta. 
Na slovesnosti, ki so se je ude­
ležili predstavniki krajevnih obla­
sti, med njimi podpredsednik de­
želnega odbora dr. Giacometti, ge­
neralni vladni komisar dr. Cap- 
pellini, predsednik pokrajinske u- 
prave dr. Savona, tržaški župan 
ing. Spaccini, rektor tržaške uni­
verze prof. Origone, in drugi, je 
spregovoril predsednik centra Pa­
kistanec prof. Salam, ki je ori­
sal glavne značilnosti novega se­
minarja na visoki znanstveni rav­
ni, namreč seminar o fizikalnih 
lastnostih trdnih snovi, za kate­
rega so dale tudi letos pobudo 
Mednarodna agencija za atomsko 
energijo z Dunaja, Državni komite 
za jedrsko energijo in Unesco. Le­
tošnjega seminarja se udeležuje 
okoli 100 slušateljev iz Italije in 
kakih 30 tujih držav z vsega sve­
ta, ter 25 docentov mednarodnega 
slovesa iz raznih držav, med nji­
mi tudi Slovenec prof. Blinc, so­
delavec jedrskega inštituta «J. Šte­
fan« iz Ljubljane. Tudi med di- 
scenti je pet mladih Slovencev, 
in sicer Raša Pirc, Edo Pirkma­
jer, Zvonko Trontelj, Boštjan Žeics 
in Viktor Dimic, prav tako z ljub­
ljanske znanstvene ustanove. Prof 
Salam je kratko orisal še nekaj 
točk iz programa za bodoči raz­
voj mednarodnega centra za teo­
retsko fiziko v prihodnjih letih.

Nato je cpregovoril predstavnik 
italijanske vlade pri omenjenem 
centru prof. Gerin, ki je čestital 
ravnatelju prof. Salamu in pod- 
ravnatelju prof. Budir.iju ter 
znanstvenikom, ki so v treh letih 
njenega obstoja pripomogli k u- 
spehu znanstvene organizacije v 
mednarodnem merilu. Ko je ita­
lijanska vlada pristopila k pobu­
di dunajske Agencije za atomsko 
energijo, ter dala v ta namen na 
rzapolago večjo količino finančnih 
sredstev, je to storila v prepriča­
nju, da bo le na takšen način 
mogoče konkretno in znanstveno 
vplivati na razvoj mednarodnega 
sodelovanja in uspešno zasledova­
ti tiste cilje, ki jih zasleduje du­
najska znanstvena organizacija. 
Tržaški center po eni strani raz­
vija sodelovanje med znanstveni­
mi delavci z vsega sveta, poleg 
tega pa doprinaša tudi k znanstve­
nemu razvoju držav, ki še niso 
dosegle najvišje stopnje razvoja. 
Prav z namenom, da bi prispevala 
svoj delež k tem stremljenjem, je 
italijanska vlada prevzela nase 
občuten del bremena, ki ga pred­
stavlja vzdrževanje centra ter grad­
njo novega stalnega središča za 
ustanovo. Gez nekaj mesecev bo 
nared dokončen sedež centra pri 
Miramaru, ki obsega stavbo 23.000 
kub. m s 100 prostori ter z vsemi 
potrebnimi pomožnimi napravami 
in dvorano za 300 ljudi Postavitev 
tega objekta je zahtevala izdatek 
1 milijarde 300 milijonov lir.

Med italijansko vlado in du­
najsko atomsko agencijo se že de') 
časa vodijo pogajanja za podalj­
šanje medsebojnega sporazuma, ki 
zadeva delovanje mednarodnega 
centra za teoretsko fiziko v Trstu, 
v juniju letos pa je svet guver- 
natorjev dunajske agencije pripra­
vil okviren sporazum, ki naj ga 
glavni ravnatelj agencije prof. E- 
klund predloži v odobritev itali­
janski vladi, želeti je, je nadalje­
val dr. Gerin, da bo ta sporazum 
čimprej dosežen, tako da bo 
znanstvenikom lahko zagotovljeno 
nemoteno nadaljevanje dela brez 
časovnih omejitev. Italijanska vla­
da bo tudi z novim sporazumom 
zagotovila centru primemo finanč­
no podporo, ne da bi bila pri tem 
kakor koli prizadeta njegova ne­
odvisnost. Na koncu je dr. 
Gerin naglasil, da bo italijanska 
vlada prispevala tudi del sred­
stev za organizacijo svetovnega kon­
gresa o splošni fiziki, ki bo pri­
hodnje leto v našem mestu in ka­
terega pobudnika sta prof. Salam 
in prof Budini.

Nato so kratko spregovorili še 
ravnatelj seminarja prof Ziman z 
bristolske univerze. predstavnik 
Državnega komiteja za jedrska raz. 
iskovanja CERN prof Sciuti, prof. 
Budini in predstavnik državnega 
komiteja za jedrsko energijo pn 
Skupnem centru za raziskovanja v 
Ispri prof Cagliott Prof Cagln- 
ti je pozdravil kongres tudi v ime­
nu Italijanskega znanstvenega ko­
miteja za raziskovanje snovi pri 
Državnem komiteju za raziskova­
nja, ter povabil docente in sluša­
telje seminarija, naj si ogledajo o- 
stale italijanske laboratorije CNEN. 
v katerih se znanstveniki bavtjo s 
proučevanjem materije.

Po zaključnem nastopu prof. Sa­
lama, ki je povedal, da obstaja 
že nekaj časa med tržaškim cen 
trom in petimi evropskimi drža 
vami — .Avstrijo, Poljsko, Madžar-

Na zadnji seji občinskega odbo­
ra je župan inž. Spaccini poročal 
odbornikom o nedavnem potovanju 
v Turin, kamor ga je spremljala 
skupina izvedencev in kjer se je 
seznanil o vprašanju bodoče grad­
nje «Grandi Motori» v Trstu. Žu­
pan je odbornikom še enkrat potr­
dil dobre perspektive, ki izhajajo 
iz omenjenega srečanja ter je za­
gotovil, da bodo v petek prišli v 
Trst tehniki IRI in Fiat, ki bodo 
dokončno proučili zemljišče, na ka­
terem naj bi zrasla nova tovarna.

Nato so odborniki sprejeli vrsto 
važnih upravnih sklepov. Precej 
sklepov je predložil v odobritev od­
bornik za javna dela Mocchi. Tako 
je odbor na njegov predlog odobril 
sklep za razna vzdrževalna dela 
občinskih zgradb za 17 milijonov 
lir vrednosti; za ograjo otroškega 
vrtca pri Lovcu bodo porabili 1 
milijon 700 tisoč lir; za popravilo 
nekaterih šolskih zgradb pa bodo 
porabili skupno 7 milijonov 600 ti­
soč lir.

Na predlog odbornice za šolstvo 
prof. Faraguna je bila določena u- 
stanovitev nove sekcije otroškega 
vrtca, ki bo imela svoj sedež v Ul. 
Cicerone 6. Odbornik za proračun 
dr. Verza pa je predložil v odobri­
tev sklep, s katerim se spreminja 
sklep, ki ga je odbor svoj čas spre­
jel glede kritja nekaterih stroškov 
v zvezi z bodočo gradnjo športne 
palače. Sprememba, ki je bila si­
noči odobrena, bo omogočila hi­
trejši postopek pri odobritvi celot­
nega načrta, ki je v zadnjih časih,
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Udeleženci na otvoritvi akademskega leta v centru za teoretsko fiziko

sko, Jugoslavijo in Češkoslovaško 
— poseben dogovor, po katerem 
center delno štipendira skupine slu­
šateljev iz teh držav, da se lahko 
mudijo v laboratorijih za dobo 
30-40 dni, in naglasil potrebo, da 
bi se ta dogovor raztegnil tudi

na druge dežele ob Sredozemskem 
morju, na Indijo, Pakistan, in ne­
katere druge dežele, je bila prva 
lekcija v okviru novega znanstvene, 
ga seminarja, in sicer predavanje 
z naslovom «Struktura energijskih 
pasov v kristalih«.

SEJA OBČINSKEGA ODBORA

Odobritev važnih sklepov 
o raznih javnih delih

Sprememba sklepa o kritju stroškov za gradnjo športne palače

prav po zaslugi odbornika Verze, 
premostil že nekatere upravne 
in finančne težave. Poleg tega je 
odtior odobril sklep odbornika Ver­
ze o najetju posojila 6 milijonov 
lir za nova dela pri gradnji osnov­
ne šole v Grljanu.

Odlxirnik Ceschia je na seji po­
ročal o predlogu komisije za topo- 
nomastiko glede preimenovanja 
razgledne ceste Nicolo Cobolli m 
Vižintinske ceste. Poleg tega je od­
bornik Ceschia poročal tudi o delo­
vanju mladinske konzulte. Odbor­
nik za ekonomat De Gioia pa je 
predložil v odobritev večje število 
sklepov navadnega upravnega zna­
čaja, med katerimi je tudi sklep 
o nakupu oblek za občinske usluž­
bence v vrednosti 3 milijonov 740 
tisoč lir.

Vljudnostni obiski 
gen. konzula SFRJ Tepine

Novi generalni konzul SFRJ v Tr­
stu inž. Marjan Tepina je včeraj 
bil na vrsti vljudnostnih obiskov: 
ob 9.30 je obiskal predsednika de­
želne vlade dr. Alfreda Berzantija, 
ob 12. uri se je sestal z dekanom 
konzularnega zbora v Trstu avstrij­
skim gen. konzulom dr. Ottom 
Friesom, ob 18. uri pa je bil na 
obisku pri županu inž. Spacciniju.

SEJA DEŽELNEGA SVETA

Zaključena splošna razprava o zakonu 
za izboljšanje kmečkih stanovanj

Odgovora poročevalca Virgolinija in odbornika za kmetijstvo 
Comellija - Danes glasovanje o celotnem zakonskem osnutku

Seja miljske 
sekcije PSI-PSDI

Na včerajšnji seji deželnega sveta 
so nadaljevali in zaključili splošno 
razpravo o zakonskem osnutku o 
ukrepih za izboljšanje kmečkih sta­
novanj. Nato so razpravljali o po­
sameznih členih zakonskega osnut­
ka in o popravkih ter sprejeli re­
solucijo komunistične skupine v 
zvezi s tem vprašanjem kot pripo­
ročilo. Danes pa bodo glasovali o 
osnutku kot celoti.

V razpravo je prvi posegel demo­
kristjan Chieu, za njim pa je spre­
govoril komunist Moschioni. Med 
drugim je dejal, da predvideva ze­
leni načrt boljše pogoje za hiše ko­
lonov, to je 50 odstotkov prispev­
ka, medtem ko določa ta zakonski 
osnutek samo 40 odstotkov. Zatem 
je omenil, da so hiše mnogih kmeč­
kih najemnikov v Furlaniji v obup­
nem položaju, saj nimajo higien­
skih naprav niti na dvorišču, tako 
da morajo hoditi kmetje na potre­
bo na njive, posejane s koruzo. Za­
to je treba predvsem poskrbeti za 
hiše najemnikov in spolovinarjev, 
ki jih zemljiški posestniki popol­
noma zanemarjajo in so včasih 
prave podrtije.

Tudi pslupovec Bettoli je govo­
ril o obupnem položaju v stanova­
njih mnogih najemnikov in spolo­
vinarjev, ker nočejo veleposestniki 
popraviti hiš, zaradi česar zapušča­
jo kmetovalci zemljo, kar je huda 
škoda, saj predstavljajo dragocen 
kapital. Vse to je tudi sramota za 
vsako omikano družbo. Ce zagoto­
vimo dostojna stanovanja spolovi­
narjev, bomo dosegli, da ostane 
vsaj del njihovih družin na zemlji.

Demokristjan Romano je govoril 
o členu 3 zakonskega osnutka, ki 
zagotavlja družinam vsaj minimal­
no možnost izboljšanja stanovanj. 
Omenil je težave glede spolovinar­
jev in je priporočil odboru, naj 
globlje prouči to vprašanje, ki ga 
sedanji zakonski osnutek ne zaje­
ma. Priznal je, da so številni po­
sestniki popolnoma neobčutljivi za 
vprašanja stanovanj spolovinarjev. 
Rekel je tudi, da ta zakon ne bo 
mogel korenito rešiti vprašanj, a 
da je le prvi korak.

Zatem je komunist Moschioni 
predložil v imenu svoje skupine 
resolucijo, s katero je pozval de­
želni odbor, naj nastopi pri tistih 
občinah, ki ne poskrbijo, da bi nji­
hovi zdravstveni funkcionarji pre­
gledali stanovanja kmetovalcev ter 
ugotovili ,da so nehigienska in da 
se s tem krši člen 223 zakona o za­
ščiti zdravstva. Poročevalec Virgo- 
lini in kasneje odbornik za kme­
tijstvo Comelli sta v svojih odgo­
vorih diskutantom izjavila, da se 
strinjata z resolucijo, ki jo je od­
bor sprejel kot priporočilo.

Odbornik Virgolini je v svojem 
odgovoru dejal, da je zadovoljen 
z razpravo, ki ja poudarila člove­
ško in socialno plat zakonskega 
osnutka. Vsem je namreč jasno, da 
tudi kmetje opravljajo bolje svoje i 
delo, če imajo dostojno stanovanje. 
Virgolini je zatem dejal, da je u- 
krep zelo važen, da pa bi bilo tre­
ba po možnosti povečati sredstva 
za njegovo uresničenje. Ta zakon 
pomeni tudi uresničenje programa 
leve sredine. V zvezi z nekaterimi 
posegi v razpravo je Virgolini re­
kel, da bo ukrep koristno deloval 
tudi na gorskih področjih in po­
spešil razvoj kmetijstva. Zatem se 
je dotaknil vprašanja, kako se do­
loča, ali je neko poslopje kmečko, 
in zahtev nekaterih svetovalcev, da 
bi raztegnili ukrepe tudi na druge 
kategorije kmetovalcev. Seveda ne 
moremo pričakovati od zakon­
skega osnutka čudežev, ker gre za 
zelo staro vprašanje

Zatem Je v imenu odbora odgo­
voril diskutantom odbornik za 
kmetijstvo Comelli, ki je, kot smo 
dejali, sprejel resolucijo komuni­
stov. Rekel je, da je razprava po­
kazala važnost ukrepa, s katerim 
je odbor Izpolnil svoje program 
ske obveznosti. Ukrep pa spada tu­
di v celotno vsedržavno načrtova­
nje, ker teži k temu, da se odpraio mnH razni m i an

no, da kmetijstvo zaostaja v pri­
meri z industrijo itd.

Comelli je zatem poudaril social­
no plat zakonskega osnutka in de­
jal, da je vprašanje stanovanj zelo 
važno. Seveda ne bo moč rešiti s 
tem vseh i primerov, važno je, da 
se začne. Kar se tiče pičlih sred­
stev, je Comelli v imenu predsed­
nika odbora zagotovil, da bodo v 
prihodnjih proračunskih letih naka­
zali večje vsote. Zatem je odbor­
nik govoril o težkočah, ki onemo­
gočajo raztegnitev tega ukrepa tu­
di na spolovinarje, seveda če na­
meravajo ostati v spolovinarskem 
razmerju s svojimi gospodarji. 
Končno se je obvezal, da bo odbor 
natančno uveljavil ukrep, tako da 
bo dosegel smotre, ki so jih do­
ločili z njim.

Sledila je razprava o posameznih 
členih in popravkih. Večina je za­
vrnila popravek komunistične sku­
pine, po katerem naj bi ta ukrep 
veljal tudi za kolone in spolovi­
narje. Sprejela pa je številne teh­
nične popravke samega poročeval­
ca Virgolinija. Pri tem je večina 
sprejela tudi popravek komunistov 
k členu 2, ki se je tikal znižanja 
obrestne mere za posojila od 2 na 
1 odstotek. Enak popravek je nam­
reč predložil tudi Virgolini. Sledi­
la je odobritev vseh ostalih členov 
do 14., in kot smo dejali, bodo 
glasovali danes o celotnem zakon­
skem osnutku.

Obvestilo sindikata 
FILCAMS

FILCAMS sporoča, da so na nje­
govem sedežu v Ul. Pondares št. 
8 na razpolago besedila delovnih 
pogodb za uslužbence javnih loka­
lov, in sicer gostiln, krčem, kavarn, 
barov, slaščičarn ter za osebje le­
karn.

300 milijonov lir 
škode zaradi suše

Na pobudo pokrajinskega odbor- 
ništva za kmetijstvo je bila v po­
nedeljek seja o škodi, ki jo je 
našemu kmetijstvu povzročila po­
letna suša. Sestanka so se poleg

pokrajinskih predstavnikov udele­
žili še zastopniki kmetijskega nad- 
zorništva, tržaške hranilnice, kme­
tijskega konzorcija in ustanove za 
kmetijski razvoj. Odbornik Rudolf 
je najprej orisal položaj in ugo­
tovil, da znaša škoda nad 300 mi­
lijonov lir, vendar si bo moč do­
končno sliko moč ustvariti šele 
čez mesec dni, ko bodo znani po­
datki o tretji košnji, ki trenutno 
izredno dobro kaže. Kmetijski nad­
zornik dr. Perco je pri tem dodal, 
da si je na vabilo repentabrske 
in devinsko - nabrežinske občine 
pred tremi tedni ogledal stanje 
deželni funkcionar dr. Angeli, ki 
je zagotovil deželni prispevek v 
višini 10 milijonov. Odbornik Ru­
dolf je ob koncu sestanka predla­
gal ponovno sejo proti koncu me­
seca, na kateri bi najprej preuči­
li položaj in povzeli ukrepe za 
povečanje sklada s prispevki kra­
jevni ustanov.

Uspela stavka 
delavcev lesne stroke

Tajništva sindikatov FILCA, FIL- 
LEA in FeNEAL sporočajo, da je 
stavka delavcev lesne stroke do­
bro uspela, saj se je je udeležilo 
nad 90 odstotkov delavcev. Včeraj 
zjutraj je bila na sedežu CGIL v 
Ul. Pondares enotna skupščina stav 
kajočih delavcev, na kateri so taj­
niki Degrassi, Criscenti in Butta 
orisali spor, ki je nastal, ker niso 
hoteli delodajalci obnoviti delovne 
pogodbe, ki je zapadla 30. julija 
letos.

Vse tri vsedržavne sindikalne zve­
ze so že napovedale novo stavko, 
ki bo trajala dva dni, to je 12. in 
13. t.m.

Izgubljeno-najdeno
Na občinskem oddelku za ekono­

mat v občinski palači, soba 128/III. 
hranijo predmete, ki so bili v sep­
tembru izgubljeni in najdeni na 
javnih prostorih: 

torbice, denarnice, italijanska in 
inozemska valuta, poročni prstan, 
zapestnica, ure, otroška jopa, dež­
ni površnik, dežniki, torbe, ženska 
jopa, zavoj z oblačili, kolo.

2. oktobra se je sestala miljska 
sekcija PSI-PSDI, in izvolila nov 
odbor, ki ga sestavljajo- Sergio 
Andreuzzi, Bruno Fontanot, Arturo 
Gottardo, Teodoro Marši, Livio 
Nicolini, Pietro Robba, Romeo Re- 
bez, Elvio Russignan, Guido Tel- 
lini, Bruno Ulcigrai in Josip Vatta.

Na seji sta podala poročili oba 
sotajnika sekcije Pietro Robba in 
Bruno Fontanot. Poročiloma je 
sledila zelo živahna razprava, v 
kateri je bilo največ govora o iz­
vajanju sklepov CIPE, o gradnji 
tovarne «Grandi Motori Trieste«, 
ki bi jo morali po prvotnih za­
gotovilih graditi pri Orehu, zdaj 
pa pripravljajo zanjo nove razla­
stitve na rodovitnem področju do­
linske občine, številni diskutanti so 
poudarjali, da zagotovila in oblju­
be niso bile izpolnjene in da se 
za Trst nihče ne briga.

Ker se je seja zelo zavlekla in 
ker ni bil izčrpan aktualen dnevni 
red, so sklenili, da bodo v naj­
krajšem času sklicali izredno za­
sedanje, na katero bodo povabili 
tudi predstavnike tržaške federaci­
je PSI-PSDI, ki naj bi pojasnili 
kako je z izvajanjem raznih skle­
pov in z vprašanjem ladjedelstva.

PO NAFTOVODU IZ DOLINE

Prva količina nafte 
je pritekla v Ingolstadt
Zaradi sapore Sueškega prekopu se je vse zakasnilo

Predsinočnjim Je prispela v In- 
golstadt prva količina nafte po naf­
tovodu iz Doline. Tako je prak­
tično začel delovati naftovod Trst- 
Ingolstadt, ker so bile napolnje­
ne cevi vzdolž vse dolžine nafto­
voda. Strokovnjaki so sicer raču­
nali, da bo do tega prišlo že pred 
nekaj meseci, toda medtem je iz­
bruhnila vojna med Izraelom in 
Egiptom, ki je povzročila zaporo 
Sueškega prekopa. Zaradi tega je 
bila otežkočena dobava nafte in ta­
ko niso mogli napolniti rezervoar­
jev v Dolini. Včeraj so v Ingol- 
stadtu že začeli z dodeljevanjem 
prvih količin nafte za predelavo 
raznim čistilnicam, vendar gre še 
za poskusno obratovanje, ker mo­
rajo strokovnjaki opraviti razne 
kontrole, in sicer na nemškem 
področju, kakor so jih že opravili 
na italijanskem in avstrijskem.

Pred začetkom obratovanja naf­
tovoda je bavarski minister za de­
lo Fritz Prikl izročil predstavni­
kom naftovodne družbe dokument, 
s katerim se dovoljuje obratovanje 
naftovoda na nemškem področju.

Kakor je znano, je prva pošiljka 
libijske nafte za naftovod prispela 
v Miljski zaliv 13. aprila. Omenimo 
naj še, da naftovod ne deluje zdaj 
z vso svojo zmogljivostjo. Sedanja 
kapaciteta znaša 25 milijonov ton 
letno. Ko bodo zgradili, poleg do­
sedanjih pet črpalnih postaj, še 
drugih pet, bo zmogljivost znaša­
la 54 milijonov ton letno.

Ko že poročamo o začetku obra­
tovanja naftovoda, moramo pri­
pomniti, da se lastniki zemljišč na 
Tržaškem, ki so zaradi naftovoda 
podvržena služnosti, še vedno pri 
tožujejo, ker vodstvo podjetja 
SIOT ni še povsod in popolnoma 
poskrbelo, kakor je bilo dogovor­
jeno, da odstrani material in ure­
di zemljišča, da bodo v takem sta­
nju kot so bila pred izkopavanjem 
jarkov. Ce podjetje samo noče 
poskrbeti za ta dela, naj priza­
detim plača primemo odškodnino, 
da bodo ta dela opravili sami.

Kongres matematikov
Včeraj so se nadaljevala dela 8. 

vsedržavnega kongresa Italijanske­
ga združenja za matematiko. Kon- 
gresisti, ki so bili razdeljeni na o- 
sem sekcij, so poslušali poročila 
v posameznih sekcijah in o njih 
razpravljali.

Bolj zanimiv bo današnji dan kon­
gresa, ki bo posvečen predvsem 
sestanku, na katerem bodo govori­
li o pouku matematike na prvih 
dveletnih univerzitetnih tečajih. Pri­
čakujejo, da se bo o tem vpraša­
nju razvila zelo -zanimiva razpra­
va. Poleg tega pa se bo danes v 
okviru kongresa sestal odbor Med­
narodnega centra za poučevanje 
matematike.

5 Danes ob 2(1. uri bo v mali dvo- (
rani Ljudskega doma v Ul. Madon- Pl*f>fl;lVftIllP A 11,‘UTl IInina 19 javno predavanje prof. Pao- * lUintOIIJt U IKU1I11
la Seme .tajnika tržaške federacije „„ t » i
KPI o temi: «Moje potovanje v So- Zil fftZVOl UCZClC 
vjetsko zvezo«. *

Enako predavanje bo prof. Šema Deželni odbornik za načrtovanje 
imel v četrtek ob 20. uri v Ljud- Nereo Stopper bo v četrtek zvečer 
skem domu v Trebčah na pobudo v trgovinski zbornici v Trstu 
krajevne sekcije KPI. predaval o načrtu za gospodarski
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Dobri dve leti bosta sedela 
zaradi kraj na pokopališčih
Tatvino na pokopališčih v Mačkovljah in v Ricmanjih sta 
sicer zanikala, toda izdala ju je številka motornega vozila

Prosvetno društvo France Preše­
ren iz Boljunca priredi v Boljuncu 
na odprtem v nedeljo, 8. oktobra 
ob 16. uri kulturno prireditev ob 
začetku prosvetne sezone 1967-68. 
Nastopajo pevski zbor prosvetnega 
društva Slovenec iz Boršta ter dram 

i ska skupina in mešani pevski zbor 
I društva France Prešeren Vliudno Pred tržaškim kazenskim sodi-1 bronasto svetilko na istem poko-1 vabljeni, 

ščem (predsednik Rossi, tožilec pališču ter še tri druge svetilke |
Ballarini, zapisnikar Chiarelli) se na pokopališču v Ricmanijh. Drugi 

..i—* m. ----------- — proces pa je zadeval tatvino sku-

razvoj dežele Furlanije Julijske 
krajine v razdobju 1966-70 in o po­
sebni vlogi Trsta v tem okviru. 
Predavanje bo v kongresni dvora­
ni v Ul. S. Nicolo št. 5 ob 18. uri. 
Vodstvo trgovinske zbornice vabi 
na predavanje zlasti predstavnike 
stanovskih organizacij in tržaške 
gospodarske operaterje.

Neurje v okolici
Sinoči je nevihta zajela del trža­

ške okolice in podeželja na področ­
ju med Opčinami in Bazovico. Lilo 
jfj kot iz škafa, vmes pa je skoraj 
četrt ure padala tudi toča. Zaradi 
okvar na električnem omrežju je 
nekaj časa zmanjkal električni tok 
v nekaterih predelih mesta in v 
okolici. Škodo, ki jo je neurje po­
vzročilo, bodo lahko ocenili šele 
danes.

Zaradi neurja so imeli precej de­
la gasilci na Opčinah in v Trstu, 
ker so jih klicali na razne kraje, 
kjer je voda vdrla v kleti in pri­
tlične prostore, drugod pa so se 
na ceste in poti vdrli plazovi ter 
so padla porušena drevesa. Po ne­
katerih ulicah je voda drla kot v 
potoku. Kot običajno je bila po­
plava v Miramarskem drevoredu 
in na trgu pred železniško postajo, 
kjer je obtičalo v vodi mnogo av­
tomobilov. Tudi na Opčinah so mo­
rali gasilci pohiteti na razne kraje, 
kjer je voda vdrla v kleti in pri­
tlične prostore, po ulicah pa je bi­
lo toliko vode, da avtomobili sploh 
niso mogli voziti. V Bregu sinoči 
ni bilo nevihte, deževalo pa je po­
poldne. Prav tako ni bilo nevihte 
in poplav na področju miljske ob­
čine.

Nočni prepir in fepež
v Ul. della Borsa

V Ul. della Borsa je včeraj po­
noči iz še nepojasnjenih razlogov 
prišlo do prepira in potem do te­
peža. Policisti letečega oddelka so 
odhiteli v omenjeno ulico in tam 
našli tri moške, 34-letnega šoferja 
Stellia Bacila iz Domus Civica 9, 
42-letnega ribiča Giuseppa Cuccu- 
rulla iz Ul. DalTOglio 3 in 25-letne- 
ga uradnika Sergia Valentinija iz 
Ul. Rossetti 113. Pred prihodom 
policije je medtem nekaj ljudi že 
izginilo.

Omenjene prepirljivce so agenti 
s policijskim avtom odpeljali v 
bolnišnico, kjer so prvima dvema 
dali prvo pomoč zaradi lažjih prask 
in udarcev po obrazih, prsih ' ih 
udih, ' Valentinija' pa šo pridržali 
na nevrokirurškem oddelku s pro­
gnozo okrevanja v 8 dneh, ker 
je imel majhne ureze po levem 
boku, hrbtu, levi roki in praske 
po čelu.

Policisti so uvedli preiskavo, da 
bi izsledili ostale prepirljivce in 
ugotovili, kakšni so bili vzroki 
prepira in tepeža ter kdo je Va- 
lentiniju povzročil omenjene po­
škodbe.

Razstave
V umetnostni galeriji «11 Tribblo«

v Ul. Piccardi 68 bo jutri otvoritev 
I. kolektivne grafične razstave, ki bo 
odprta do 25. okt. Svoja dela bodo 
razstavili: Bruno Saetti, Franco Gen- 
tllini, Filippo De Pisis, Carlo Car- 
ra, Massimo Campigli, Ottone Rosai, 
Baldo Guberti, Giuseppe Viviani ,n 
Bruno Cassiinari.

m
V soboto, 7. t. m. ob 20.30 

bo Aljoša Žerjal predvajal v 
mali dvorani Kulturnega doma 
kratkometražne filme o kra- 
ških lepotah.

Vabljeni člani in prijatelji.

Ljudska prosveta

je včeraj zaključila obravnava pro­
ti 23-letnemu Faustu Turcu iz Ul. 
Fartenello 32 ter 22-letnemu Gut 
du Stocchiju, z Lonjerske ceste 
73/1

že včeraj smo poročali, da Je 
bila obravnava, ki je bila določe­
na za zasedanje predvčerajšnjega 
dne, odložena, ker sta se morala 
mladeniča zagovarjati včeraj zju­
traj zaradi še neke druge tatvi­
ne. Združitev obeh obravnav je 
zahteval sam branilec obtožencev.

O prvi obtožbi smo že pisali: 
mladeniča sta ukradla deset me­
trov vrvi (last dolinske občine) 
na pokopališču v Mačkovljah, eno
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VČERAJ ZJUTRAJ PRI NARAVNEM PREDORU POD KRIŽEM

Pri dveh zaporednih nesrečah 
pet ranjencev v treh avtomobilih

Najprej se je zaletel v ograjo fiat 850, takoj nato 
pa je innocenti M 4 trčil v policijski avto giulia

V presledku petih minut sta se 
včeraj zjutraj okrog 7.30 na obalni 
cesti v bližini naravnega predora 
pod Križem pripetili dve nesreči, 
od katerih je bila druga posledica 
prve. Ob tisti uri je 27-letni Mauro 
Crudeli iz Masse Carrare, Ul. Aven- 
za 298 proti Trstu šofiral fiat 850 
MS 73288. Ko je privozil v nepo­
sredno bližino naravnega predora 
je iz nepojasnjenih razlogov izgu­
bil oblast nad avtom, zavozil na 
desno in s silo treščil v opornik 
železne ograje kraj ceste.

Crudeli se je pri nesreči samo 
laže ranil po tilniku, desnem uhlju 
in si verjetno zlomil levo zapestje. 
Ves razbolel se je skobacal iz po­
škodovanega avtomobila, in čakal 
na agente cestne policije, ko je za 
njim v smeri proti Trstu z avtom

vijo neravnovesja med raznimi go- »innocenti M 4» GO 37859 privozil , chelin je 
spodarskimi panogami, saj je zna-1 25-letni ličar Domenico Michelin iz I sencu in

Tržiča. Ul. Pacinotti 8. ] častnik Pulimeno se Je pobil
Michelin je v zadnjem trenutku | M rajrUlpodesrunogi in

zapazil razbit Crudelijev avtomobil, vl. r. ■ karabinjer Cevoll je za 
zato je hitro zavrl, da bi se izgnil 
trčenju. To pa je bilo zanj usod­
no, ker je njegov avto zdrsel proti 
levi in se z vso močjo zaletel v ka­
rabinjerski avtomobil «giulia» El 
34146, ki ga je tedaj privozil na­
sproti 36-letni karabinjer Luciano 
Cevoli. V policijskem avtu sta se 
peljala še 25-letni karabinjerski 
podčastnik Salvatore Pulimeno in 
21-letni karabinjer Franco Babusci 
vsi iz vojašnice v Istrski ulici. Pod­
častnik in karabinjerja so bili te­
daj v patruljni službi in so se pe­
ljali proti Sesljanu.

Pri drugem trčenju avtov so se 
ranili Michelin in karabinjerji. Mi- 

zadobil rane po desnem 
se pobil po hrbtu, pod-

po 
le-

I zado-
bil udarce po desni strani čela ter 
se opraskal po bradi in desnem 
kolenu, medtem ko se je najhuje 
poškodoval karabinjer Babusci. Zlo­
mil si je desno roko in se ranil 
po obrazu in vratu.

Vse ponesrečence so prepeljali v 
bolnišnico z zasebnimi avti, razen 
Crudelija, katerega so odpeljali z 
rešilnim avtom. Slednjega so spre­
jeli na nevrokirurški oddelek, kjer 
se bo moral zdraviti 8 dni. Na isti 
oddelek in z Istimi prognozami so 
sprejeli tudi Michelina, Pulimena in 
Cevolija, medtem ko se bo moral 
Babusci na ortopedskem oddelku 
zdraviti od 20 do 30 dni. Vse po­
trebne formalnosti na kraju dvojne 
nesreče so opravili agenti cestne 
policije.

terja »lambrette«, ki sta jo ukra­
dla 28. oktobra 1965 Umbertu Bi- 
saru, ki je parkiral vozilo v Ul. 
Margherita.

Na včerajšnji obravnavi sta mla­
deniča priznala samo tatvino »lam­
brette«, odločno pa sta se otepala 
obtožbe vseh drugih tatvin. To­
da njun poskus, da bi se izmaza­
la iz zagate, je popolnoma propa­
del. Priča Livio Pregare, ki je 
videl mladeniča, ko sta prišla z 
ricmanjskega pokopališča, je nam­
reč dejal, da ne more trditi s po­
polno gotovostjo, da Je šlo prav 
za obtoženca. Popolnoma gotov pa 
je bil glede ene odločilne okoli­
ščine: jasno sta s prijateljem Ku­
retom razbrala številko evidenčne 
tablice skuterja s katerim sta se 
tatiča odpeljala. Lastnik skuterja 
je seveda moral priznati, da šte­
vilka pripada njegovemu motorju, 
toda vztrajno je trdil, da je par­
kiral vozilo pred svojim stano­
vanjem. S tem je cikal na mož­
nost, da se je motorja polastil 
nekdo drug, ki je potem zagrešil 
tatvino.

Javni tožilec ni verjel temu iz­
govoru ter je zahteval, naj sodni­
ki obsodijo vsakega na 2 leti in 3 
mesece zapora. Sodniki so v bi­
stvu sprejeli to zahtevo ter so 
mladeniča obsodili na 2 leti in 
en mesec zapora ter 70.000 lir glo­
be. Dve leti zaporne kazni sta po- 
miloščeni. * • *

Pred prizivnimi sodniki (pred­
sednik Zumin, generalni pravdnik 
Marši) se je moral ponovno zago­
varjati 40-letni Amedeo Giacomin 
od Sv. Barbare 50, ki je bil obto­
žen, da je 7. decembra 1965 po­
vozil do smrti v Miljah, v Ul. 
Frausin, že priletno Giuseppino Pi- 
tacco.

Na prvostopni obravnavi, ki Je 
bila 7. oktobra lani, je imel Gia­
comin srečo. Sodniki so ga tedaj 
oprostili vsake krivde, češ da de­
janje, ki ga je storil, ni kaznivo.

Proti tej razsodbi pa se je pri­
tožil generalni pravdnik, ki je me­
nil, da je nesrečo zagrešil prav 
obtoženec. Prizivni sodniki so 
sprejeli to tezo ter so obtoženca 
obsodili pogojno na 4 mesece za­
pora.

Ume na

Gledališča

VERDI
V gledališču Verdi se do 8. okto­

bra nadaljujejo predstave komedije 
»Čudna dvojica« N el la Simona z Re­
natom Rascelom in tValterjem Chia- 
rijem. Tudi nocojšnja predstava se 
začenja ob 21. uri.

Pri Magajni gledališča se nadalju­
je prodaja vstopnic

* v • -

Nazionale 15.30 «La Cina 4 vidna« 
Technicolor. Film, ki je dobil po­
sebno nagrado v Benetkah.

Excelsior 15.30 «Blow up« Technicolor. 
Film nagrajen letos v Cannesu. Re­
žija Michelangelo Antonioni. Pre­
povedano mladini pod 14. letom.

Fenice 15.30 »II lungo duello« Tech. 
mcolor. Yul Brynner. Trevor Ho- 
ward, Harry Andrews, Andrew Keir.

Eden 16.00 «Edipo Re» Technicolor. 
Franco Citti, Alida Valil. Silvana 
Mangano. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Grattacielo 15.30 «Bella dl giorno« 
Technicolor. Jean Sorel, Catherine 
Daneuve. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Ritz (Ulica San Francesco štev 10) 
15j30 «Fanthom, bella, dntrepida e 
spia« Technicolor. Raquel Welch.

Alabarda 16.00 «Domani non siamo 
piii qui» Technicolor. Robert Hoff­
man. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Filodrammatico 16.00 «Se sei vivo 
špara« Technicolor. Thomas Millan. 
Prepovedano mladini pod 18. le­
tom.

Moderno 15.00 «Ombre» Technicolor. 
Paul Nevvman, Friedrich Mark, Ri­
chard Bovone, Diane Cilento.
Zadnji dan.

Cristallo 16.00 «11 tigre« Technicolor. 
Vittorio Gassman. Satirični film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Capitol 15.00 «La Bibbia« Technico­
lor. Film De LaurentMs. Michael 
Parks, Peter 0’Toole, Ava Gard- 
ner.

Garibaldi 15.00 «1 9 di Dryfork City» 
Technicolor. Van Heflin, Bing Cros- 
by.

Aurora 15.00 «Morianna» Technico­
lor. Švedski film.

Impero 14.00 «Texas oltre 11 fiume« 
Technicolor.

Astoria 16.30 «Una bara per lo soe- 
riiffo« Technicolor.

Astra 16.30 «Sono una agente FBI» 
Technicolor. James Stewart,

Vittorio Veneto 15.45 «La guerra 4 
flnita« Yves Montand. Prepoveda­
no mladini pod 18. letom.

Ideale 15.00 «Non per soldi ma per 
denaro« Crnobeli film. Jack Lem- 
mon, Walter Matthevv.

Abbazia 16.00 «Una storla dl notte« 
Silvya Koseina, Philippe Leroy. — 
Prepovedano mladini pod 18. le­
tom.

Prosvetno društvo v Skednju or­
ganizira 8. oktobra t.l. izlet v Aj­
dovščino. Vpisovanje v društvenih 
prostorih, Via di Servola 124, vsak 
dan od ponedeljka do petka od 
20.30 do 22. ure.

• • «1

Izlet novinarskega krožka 
v Treviso in Benetke
Tržaški novinarski krožek sporoča, 

da prireja 15. oktobra izlet v Trevi­
so in Benetke, in sicer ob razstavi 
kiparja Artura Martinija in razstavi 
beneških krajinarjev iz 18 stoletja, 
ki šteje 170 eksponatov slavnih be. 
neških umetnikov. Vpisovanje pri 
tajništvu krožka na Korzu ttaiia 12, 
kjer je na razpolago tudi točen opis 
izleta z avtobusi.

predvaja danes, 4. t. m. ob 18. uri Eastmancolor VVidescren _
film:

RINGO
MERCENARI0 DELLA M0RTE

(RINGO, NAJEMNIK SMRTI)
Glavni igralec: JOHN IRELAND in drugi

KJJVO PJWSEKjJ(ONTOV£L
predvaja danes, 4. t. m. ob 19.30 barvni film:

ENTRATE SENZA BUSSARE
(VSTOPITE BREZ TRKANJA)

Igrajo ELKE SOM MER, RICHARD TODD in drugi

Včeraj-danes
ROJSTVA. SMRTI. POROKE

4. oktobra 1967 se je v Trstu rodi. 
lo 13 otrok, umrlo pa Je 11 oseb.

UMRLI SO: 69-letni Alberto Spon- 
za, 68-letni Umberto Bidoli, 68-letna 
Glustlna Stefani vd. Siscovich, 66- 
letni Gino Bianchi, 55-letm Antonio 
Dagrl, 62-letnl Bruno Calebotta, 62- 
letni Lulgi Gentile, 82-letni Antonio 
Zerella, 87-letna Carolina Corvatti 
vd. Tostt, 88-letna Angela Claus.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Godina, Trg S. Giacomo 1; Grlgo- 
lon, Alla Minerva, Trg S. Francesco 
1; Ai Due Mori, Trg Unitš 4; Nicoli, 
Ul. di Servola 80 (Skedenj).

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.36 do 1.30)

Croce Azzurra, Ul. Commerclale 
26; dr Rossettt, Ul, Combl 19; dr. 
Slgnorl, Trg Ospedale 8; Tamaro in 
Neri, Ul. Dante 7,

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob pok. Ma­

rije Stepančič vd. Siscovich daruje­
ta Melita Pregare 1000 ln Marija Ket­
te 1000 lir za Dijaško matico.

Sporočamo, da nas Je za vedno 
zapustila naša draga

Marija Siscovich
roj. Stepančič

Pogreb bo danes ob 16. uri te 
glavne bolnišnice.

Žalujoči sorodniki
Trst, Piran, New York, 4.X.1987
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SOVJETSKI^STROKOVNJAK^PROF. A. BLAGONRAVOV

Deset let astronavtike
Ni izključena možnost naseljevanja ljudi na planetih

Pred. desetimi leti — 4. oktobra 
1957 — je bil v Sovjetski zvezi 
izstreljen m krožno pot okoli Zem­
lje prvi umetni satelit. Ta dogo­
dek je predstavljal pomembno pre­
lomnico v zgodovini človeštva in 
bil očiten izraz dosežkov visoke 
ravni razvoja znanosti in tehnike. 
Toda še pomembnejše je to, da je 
izstrelitev prvega umetnega sateli­
ta pomenila začetek načrtnega in 
sistematičnega osvajanja vesolja.

Izračunano je, da se v sedanji 
bobi približno vsakih deset let po­
dvoji obseg znanstvenih informacij, 
s katerimi razpolaga človeštvo. To 
at enostavno statistično dejstvo, to 
je zakon progresivnega razvoja člo­
veštva. Da bi se uspešno zadovo­
ljile vse nove potrebe, morata zna­
nost in tehnika napredovati s prav 
takšno naglico.

Zato ni nič čudnega, da zemelj­
ski okviri postajajo za prirodne 
znanosti tesni in da se vesoljski 
prostor vedno bolj spreminja v va­
zen laboratorij sodobne znanosti.

V vesolju moremo opazovati takš­
ne pojave, biti priča takšnim pro­
cesom, ki jih za sedaj ne moremo 
reproducirati v laboratorijih na 
Zemlji. Velikanski obseg pritiska, 
temperature, izredne gostote, izred­
nih energij, vse to se more prouče­
vati le v skrajno raznovrstnem 
tprirodnem laboratoriju*, ki ga 
Predstavlja vesolje.

Pomembno je tudi to, da je že 
tri leta in pol po izstrelitvi avto­
matskega aparata, kakršen je bil 
prvi sovjetski umetni satelit Sput- 
nik, stopil v vesolje tudi sam člo­
vek. Bilo je to, kot je znano, 12. 
aprila 1961, ko je sovjetska vesolj­
ska ladja <r.Vzhod», ki jo je vodil 
kozmonavt Jurij Gagarin, poletela 
na krožno pot okoli Zemlje in po 
10S minutah srečno pristala spet 
na vnaprej predvidenem področju, 
ko je opravila eno krožno pot okoli 
našega planeta.

Neposredno sodelovanje človeka 
v vesoljskih poletih so narekovale 
predvsem znanstveno-raziskovalne 
naloge, s katerimi je povezano 
osvajanje vesolja.

Čim globlje bomo prodirali v ve­
solje, vedno pogosteje se bomo sre­
čavali s takšnimi pojavi, o katerih 
nam ni bilo doslej prav nič zna­
nega. Z vseh strani se bodo pojav­
ljali problemi, ki jih ne bomo mo­
gli vnaprej formulirati. To pa je 
morda najvažnejša plat pri razisko­
vanju vesolja. Porajanje načelno 
novih problemov, katerih obstoj se 
ni nikoli postavljal, zagotavlja v 
skrajni liniji uresničenje tistih kva­
litetnih skokov, ki bistveno širijo 
naše poznavanje prirodnih zakonov.

Toda avtomat ne more razisko­
vati tega, kar je v načelu neznano. 
Avtomat more proučevati le tiste 
procese in pojave, ki so v glavnih
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LE KRATEK, BEŽEN OBRAČUN

V desetih letih 
so bili storjeni 

velikanski koraki
Doslej je bilo izstreljenih nad 700 «teles»
Vtem ko nam v gornjem članku 

prof. Blagonravov, predsednik ko­
misije za raziskovanja vesoljstva 
Pri sovjetski akademiji znanosti 
govori o desetletnih uspehih a- 
stronavtike predvsem s sovjetske­
ga vidika, in o pomenu teh najno­
vejših tehničnih in znanstvenih do­
sežkov človeka, bomo v nasled­
njem skušali na kratko pokazati 
kratko kronologijo dosedanjega 
človekovega osvajanja vesolja, se­
veda preKO najpomembnejših do­
godkov na tem področju.

Točno deset let je od dne, ko se 
je iz vesolja zaslišal prvi signal 
«bip-bip-bip», ki ga je oddajal 
sovjetski «Sputnik 1». Od tedaj je 
bilo izstreljenih v vesolje več kot 
700 umetnih satelitov, vesoljskih 
ladij, vesoljskih sond itd., torej 
Umetnih teles, ki so plod člove­
škega uma in človeških rok. Pri 
tem je vredno dodati, da je oil 
«Sputnik 1» težak 83,6 kg, največ­
je umetno telo, sovjetski «Proton» 
Pa je tehtal 12 ton 200 kg. Naj­
starejši umetni satelit, ki še vedno 
kroži okoli Zemlje, je ameriški 
«Expllorer 1», ki so ga Američani 
izstrelih 1. februarja 1958. Ta 
umetni satelit tehta 15 kg in je 
nekaj mesecev oddajal na Zem­
ljo svoje signale in poročila, na­
to pa oomoiknil, ko so se mu ba­
terije izpraznile.

V prvin letin, ko so umetni sa­
teliti že bolj gosto krožili oko­
li Zemlje, so se zaceli tudi posku­
si, kako bi v vesoljski prostor sto­
pil tudi človek. Ker se sam — po- 
ysem razumljivo — ni upal prvi, 
je poslal v vesolje poskusne ži­
vali. Sovjetski strokovnjaki so po­
šiljali v vesolje pse, ameriški pa 
upice. In 12. aprila 1961. leta je 
sovjetska vesoljska ladja «Vzhod 

ponesla v vesolje prvega člo­
veka. Bil je to prvi kozmonavt 
sovjetski major Jurij Gagarin. 
Mesec pozneje — točno 2U. fe- 
bfuarja 1962 - je ameriški koz- 
hionavt John Glenn napravil svoj 
»skok*, v vesoljski ladji «Mercury». 
tM je to le suborbitalni polet ame­
riškega kozmonavta.

Od tedaj so se poleti vesoljskih 
ladij s posadkami in brez njih 
vedno bolj gostili, poskusi so po­
stajali bolj zapleteni in popolni. 
Temu ustrezno so se vesoljske lad­
je večale in siriie, tako da je so­
vjetska vesoljska ladja »Vzhod* 
tehtala že 4 tone in pol, medtem 
Itn je ameriška vesoljska ladja 
*Mercury» dosegla težo obilne to- 
ne- Nato so prišle na vrsto sovjet­
ske ladje «Vashod». Ena teh in 
sicer vesoljska ladja, ki so jo 
Sovjeti pognali na krožno pot o- 
koli Zemlje oktobra 1964, je od­
nesla v vesolje kar tri kozmo 
nuvte hkrati. Bili so to Feokti- 
st?v, Komarov in Jegorov. Ame­
ričani pa so doslej poslali v veso­
lje le vesoljske ladje «Gemini», ki 
morejo sprejeti le dva astronavta.

če bi hoteli meriti uspehe po 
Puletih vesoljskih ladij s posad­
kami, bi imeli glede tega pred- 
host Američani, ki so opravili 16 
Vesoljskih poskusov s posadkami, 
s°vjeti pa le 9. Toda tu nimamo 
namena meriti prednosti, saj je 
znano, da je to nova znanost z 
Velikanskimi možnostmi, hkrati pa 
tudi z velikanskimi težavami. Z 
druge strani pa imajo Sovjeti če­
lu vrsto prednosti, ki jim jih A- 
merika ne bo mogla nikoli odvze 
*'• Pa čeprav npr. pride prva na 
Guno.

Ne glede na to so sovjetski in 
ameriški kozmonavti preživeli v 
vesolju že kar precej časa. Arne- 
riški kozmonavti so opravili v ce- 
mti 1023 ur, sovjetski pa 440 ur. 
Najdaljši polet je bil polet ame- 
r*kih kozmonavtov Bormana in 
l.ovella, ki sta ostala s svojo 
mdjo »Gcmini 7» v vesolju 331' 
tm In pol. Bilo je to v decem­

bru 1965.
Kakor je znano, so se kozmo­

navti že tudi »sprehajali* po veso­
lju. Prvi je iz vesoljske kabine 
stopil sovjetski kozmonavt Leonov, 
nakar so mu sledili tudi Američa­
ni. V celoti so kozmonavti — a- 
meriški in sovjetski — prebili v 
vesoljski praznini 368 minut.

V vesolje se je «drznila» tudi 
ženska. Bila je to sovjetska koz- 
monavtka Valentina Tereškova, ki 
je letela okoli Zemlje v juniju 
1963. leta.

Čeprav je astronavtika tako mla­
da, je že zahtevala svoje žrtve. 
Najprej so v vesoljski kabini «A- 
poion* na samem oporišču podle­
gli ameriški kozmonavti Grissom, 
White in Chaffee, nato pa je iz­
gubil življenje pri vračanju na 
Zemljo sovjetski kozmonavt Ko 
marov, ker mu padalo ni pravilno 
delovalo.

Prihodnji cilj astronavtike je 
vsekakor Luna. Glede tega se je 
že veliko reklo in povedalo in A- 
meričani so že v času predsedni­
ka Kennedyja zagotovili, da bo­
do prišli na Luno do leta 1970. So­
vjeti sicer še niso določili nikakrš­
nega datuma, vendar je znano, 
da se med ZDA in Sovjetsko zve­
zo vodi glede tega ostra tekma, 
pa čeprav je hkrati znano, da so 
sovjetski strokovnjaki prav po 
nesreči Komarova izjavili, da ne 
marajo tekmovati, kdo bo prvi na 
Luni, ker da bi bilo veliko pri­
merneje, strniti vse sile, da se 
doseže ta cilj, pa ne glede, kdo 
bo prvi prispel na zemljino sosedo.

Raziskovanje drugih planetov se 
je praktično začelo prav s prvimi 
poskusi pošiljanja umetnih sateli­
tov proti Luni. Prvi tovrstni po­
skus je bila sovjetska sonda «Lu- 
nik 1», ki so jo Sovjeti izstrelili 
leta 1959. Temu prvemu velikemu 
uspehu je sledila cela vrsta dru­
gih poskusov, kot npr. ameriški 
poskus umetne sonde «Ranger», 
ki je poslala na zemljo fotografije 
Lune. Sovjetom pa je prvim uspe­
lo fotografirati skrito plat Lune, 
pred letom dni pa je tudi sovjet­
skemu umetnemu satelitu «Luniku 
9» uspelo kot prvemu blago pri­
stati na Luni.

Kar zadeva druge planete, so 
prvo fotografijo Marsa dobili A- 
meričani s svojim umetnim sate­
litom «Mariner 4». Bilo je to le­
ta 1964, medtem ko je ustrezen 
sovjetski načrt z »Marsom 1» dve 
leti prej propadel. Kar pa za­
deva Venero, bomo verjetno prav 
v kratkem priča velikemu uspehu, 
če bosta sovjetski sondi »Venus 
4» in »Venus 5» prispeli na Ve­
nero, kamor drvi tudi ameriški u- 
metni satelit «Mariner 5».

Veliko bi se moralo še govoriti 
o teh poskusih, uspehih in neuspe­
hih Mimo grede bomo povedali, 
da je sovjetska astronavtika po­
slala doslej že okoli 180 svojih u- 
metnih satelitov vrste »Kozmos*, 
ki pa so si med seboj različni in 
so njihove naloge mnogotere, ker 
proučujejo razne fenomene v ve­
soljskem prostoru. Ob tem bi bilo 
vredno spregovoriti še o številnih 
rezultatih teh naporov, ki imajo 
ali bodo imeli velik pomen tudi 
za vsakdanje potrebe človeka. 
Predvsem mislimo tu na uspehe, 
ki jih je dosegla vesoljska medi 
cina, na novosti, ki jih je dose­
gla astronavtika pri gradnji svo­
jih objektov, ki pa se uvajajo tu­
di v drugo tehniko in v dobro 
človeka. Spregovoriti bi morali 
tudi o umetnih satelitih, ki orno 
gočajo televizijske in radijske ter 
telefonske prenose na velikanske 
razdalje, o meteoroloških sateli 
tih, ki zagotavljajo dolgoročne vre 
menske napovedi itd. itd. Vendar 
je vsega tega veliko preveč, da 
bi mogli vse to strniti v kratek 
prikaz. Fre

črtah človeku že znani. Samo člo­
vek more uspešno raziskovati ne­
znano, v zvezi s tem pravilno skle­
pati v nepredvidenih okoliščinah in 
v polni meri izkoriščati možnosti, 
ki nastajajo pri raziskovanju sveta, 
ki nas obdaja. Znanstveno-razisko­
valne možnosti vesoljskih poletov 
so se posebno razširile z vesoljsko 
ladjo «Vzhod», ki so jo izdelali so­
vjetski znanstveniki in v kateri je 
bilo prostora za več ljudi. Možnost, 
da najde mesta v vesoljski ladji 
veččlanska posadka, ima izreden 
pomen. Ustvarjeni so bili s tem de­
janski pogoji, da poletijo v vesolje 
učenjaki-strokovnjaki: astronomi,
fiziki, biologi, zdravniki, inženirji.
Ustvarjeni so bili resnični pogoji, 
da se med vesoljskim poletom iz­
vedejo neprestana in najrazličnejša 
opazovanja in raziskovanja. Nika­
kršnega dvoma ni, da bomo v raz­
meroma bližnji bodočnosti postali 
priče številnih znanstvenih odkritij, 
do katerih je prišlo le v pogojih 
vesoljskih prostranstev.

Poleti vesoljskih odprav imajo 
izreden pomen tudi v drugem smi­
slu. Naloge, ki jih bodo morali re­
ševati raziskovalci vesolja, so ta­
ko zapletene, da bo posamezniku 
skrajno težko, da bi se jih uspešno 
lotil. Edino kolektivni napori in 
koordinirana ter vzporedna akcija 
več strokovnjakov različnih strok 
bo mogla pripeljati do zaželenega 
smotra. Sedaj imajo kozmični po­
leti, ob sodelovanju človeka, v glav­
nem znanstveno-obveščevalne smo­
tre: to so začetne pripravljalne 
etape za bolj zapletene vesoljske 
operacije. Vendar ni več daleč do­
ba, ko bodo ljudje začeli uresni­
čevati v vesolju načrtna znanstve­
na raziskovanja.

že danes moremo zelo utemelje­
no računati, da se človekova ve­
soljska dejavnost ne bo omejila le 
na znanstveno-raziskovalna dela.
Vesolje more postati proizvodno- 
surovinska in energetska baza člo­
veštva. V posebnih pogojih vesolja 
in drugih nebesnih teles se morejo 
organizirati številni zelo učinkoviti 
proizvodni procesi, medtem ko bi 
nebesna telesa mogla postati vir 
dragocenih surovin. Ni izključeno, 
da bo človeštvo nekoč prisiljeno 
pošiljati v vesolje številne energet­
ske naprave. V nasprotnem prime­
ru bi delovanje takšnih naprav, ki 
bi nujno bilo pogojeno s širjenjem 
toplote v svojo okolico, privedlo 
na koncu do nezaželenega poveča­
nja temperature na Zemlji. Če že 
govorimo o daljnji bodočnosti, ni 
izključena možnost neposrednega 
osvajanja in naseljevanja ljudi na 
sosednih nebesnih telesih.

Razumljivo je, da bo ta pot po­
vezana s premagovanjem zelo po­
membnih težav. Človeški organi­
zem se je zgradil v zemeljskih raz­
merah. Toda v tem je tudi ena 
glavnih lastnosti človeka kot ra­
zumnega bitja, da je namreč pri­
pravljen in sposoben preosnovati 
okolje na takšen način, da doseže 
največje skladje med zunanjimi po­
goji in lastr.o strukturo.

Samo ob sebi se razume, da bo­
do podobni dosežki možni samo pri 
ustreznem nivoju tehnike kozmičnih 
poletov. Vei.LMr pa so že ustvarje­
ne dobre perspektive za nadaljnje 
človekovo osvajanje vesolja. Nena­
vadno pomemben korak v razvoju 
kozmičnih poletov je bil tudi polet 
sovjetske vesoljske ladje tVzhod- 
//.». Meo tem poletom je kozmo­
navt Aleksej Leonov prvič v zgo­
dovini človeštva zapustil vesoljsko 
kabino. Znašel se je v vesoljskem 
brezzračnem prostoru, zaščiten le 
z vesoljsko tuto. To. kar je do­
segla posadka vesoljske ladje 
«Vzhod-Il », moremo postaviti v isto 
vrsto z največjimi dosežki znanosti 
in tehnike

Ko je človek stopil v vesolje, si 
je v precejšnji meri olajšal ali če 
hočemo se približal reševanju tako 
pomembnih nalog kot so sestavlja­
nje znanstvenih postaj na krožni 
poti okoli Zemlje, ter izkrcanje od­
prav na aovršini drugih vesoljskih 
teles.

Za nadaljnje osvajanje vesolja 
nimajo nič manjše pomembnosti po­
leti sovjetskih «Lunikov». Sovjet­
skim znanstvenikom je uspelo re­
šiti nalogo, ki je nenavadno po­
membna za uresničevanje bodočih 
kozmičnih raziskovanj, in sicer bla­
go spuščanje ali mehki pristanek 
kozmične ladje na površini drugega 
nebesnega telesa ter gradnja novih 
umetnih satelitov. Izredno pomemb­
na je tudi zagotovitev visoke stop­
nje varnosti in stabilnosti apara­
tur. Dovolj bi bilo glede tega ome­
niti, da je vseh pet zaporednih po­
letov sovjetskih rLunikov», začen­
ši z zLunikom 9», uspešno opravilo 
svojo nalogo: dve vesoljski postaji,
«Lunik 9» in «Lunik 13», sta pri­
stali na Luni, tri postaje, tLunik 
10», «.Lunik 11» in tLunik 12», pa 
so postali Lunini sateliti.

Človeštvo stopa v drugo deset­
letje kozmične dobe. Nikakega dvo­
ma ni, da bomo že v bližnji bodoč­
nosti priče novih vesoljskih zmag, 
ki bodo imele vedno večji vpliv na 
življenje ljudi.
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Catherine Deneuve (zgoraj desno), ki se je tako lepo izkazala v filmu 
»Lepa podnevi«, ki je bil v Benetkah nagrajen z Zlatim levom, se 
udeležuje vseh mondenskih sprejemov. Za nekatere sprejeme se oble. 
če najraje v kričečo obleko, ki je nekakšen simbol «hippyev» ali 

«hippiejev» kot jo vidimo na sliki

ZSSR - april 1967
Z dvigalom smo se povzpeli do 

nadstropja, kjer je gruča ljudi str­
mela v televizijski zaslon. Slika na 
zaslonu je poskakovala, tresla, 
medtem ko je zamolkel glas, z 
dolgimi presledki med besedami 
bral: «CK KPSZ, Predsedstvo mi­
nistrskega sveta, Vrhovni sovjet za 
obrambo sporočajo, da je po dol­
gi bolezni umrl maršal ZSSR Ro- 
dion Jakovljevič Malinovski.* Tre­
nutek smo obstali, nato nadalje­
vali po hodniku. Stari maršal je 
bolehal za rakom. Nič ni čudnega, 
ne nepopravljivega v njegovi smrti. 
Nekaj vrat dalje pa je tiho hli­
pala sobarica, stara dobrih pet­
deset let, materinskih potez.

«Bil je moj komandir na fronti, 
ubogi tovariš, joj, kakšna izguba, 
kakšna izguba...«

Ta navezanost, ki sega prej v 
čase velike domovinske vojne ka­
kor pa v sedanjo politično stvar­
nost, me je ganila a tudi prese­
netila. Res, oborožena obramba 
lastne zemlje je rodila človeško
vez, ki se samo v bolečini pretrže. * * *

Še istega popoldneva sem se na­
menil v mesto. Sprehajati sem se 
hotel po pločnikih, ogledovati iz­
ložbe, opazovati ljudi. Za pot sem 
vprašal vratarja, ki me je opozoril, 
da je poleg hotela postaja metro­
ja. Točneje, postaja »Sportivnaja*, 
ker stoji pred stadionom, kamor 
zahaja vsako nedeljo desettisoče 
ljudi in nam podobno navija za

ljubljeno moštvo. Na majhnem 
trgu, ograjenem z desetmetrskimi 
stenčasi, kjer moreš brati vse 
dnevno časopisje, in celo literarne 
liste, stoji okrogla postaja z glad­
kim pročeljem, dvema vhodoma z 
dvojnimi vrati, ki se stalno pre­
mikajo, kot da bi jih potiskal ve­
ter. Postaja je iz belega kamna 
in nima zunanjih okraskov, le ve­
lik kamnit «M», ki se zvečer ob­
sije v rdeči luči. Vstopil sem sko­
zi prva vrata in začutil puh tople­
ga zraku. Skozi železne rešetke je 
iz tal pihala topla sapa, ki se je 
upirala mrzlemu pišu, ki je vdi­
ral v postajo vsakokrat, ko si od­
prl vrata.

V hali ali veži postaje sem prvič 
videl odraz tipično sovjetske di­
scipline: vrste. Ob stenah so bili 
namreč razporejeni: kiosk s knji­
gami, avtomati z dnevniki, trije 
avtomati, omaram podobni, z «ga- 
zirano vodo«, kjer si si za dve ko­
pejki natočil kozarec malinovca 
ali oranžade (kozarec, privezan z 
verižico se avtomatično opere, pre­
den se natoči) in, čudo, kiosk s 
prodajalcem sladoleda. Kljub mra­
zu! No, pri vsakem izmed teh kio­
skov ali avtomatov se je samogib- 
no ustvarjala vrsta. Najdaljša je 
bila pri prodajalcu sladoleda. Se­
veda so to bili predvsem otroci, 
ki se ob pol petih vračajo iz šole. 
Ti medvedki, zaviti v debele pla­
šče, obuti v škornje in pokriti s 
kučmami, ki jim ob strani binglja­
jo ličnice kakor ušesa Disneyevih 
psičkov, so preživeli v šoli ves dan,
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ŽALOSTNO ODKRITJE AMERIŠKEGA GOZDARJA

Tragedija tričlanske družine 
v dnevniku 16-letnega dekleta

Pri prisilnem pristanku so se poškodovali vsi trije potniki 
Počasno umiranje v gorah, brez upa, da bo kdo prišel na pomoč

REDDING (Kalifornija), 3. — 
Dnevnik, ki si ga je beležilo 16- 
letno dekle in ki so ga našli v 
nedeljo, prikazuje dramo, rekli bi 
raje tragedijo treh oseb, ki so 
dolga, neskončna 2 meseca, vse do 
svoje smrti čakale na pomoč, ki 
je ni bilo od nikoder. Dnevnik 
zgovorno priča, skozi kakšne fi­
zične in še bolj hude duševne te­
žave je šla mala, tričlanska dru 
žina, daleč v gorah, kamor člo­
vek zaide le zelo poredko, če se 
sploh kdaj tu pojavi. Dekle in nje­
na mati sta sproti beležili vsa do­
gajanja, vse svoje upe in tudi 
razočaranja, ko sta slišali nad sa­
bo brnenje letalskih motorjev, ven­
dar sta bili prepričani, da ju ne 
bo nihče opazil, saj ju je pred 
očmi reševalcev zakrivala megla.

Dolga je zgocma, ki je šele se­
daj prišla na dan. Hkrati pa tudi 
zelo žalostna, da človeka pretrese.

Neki gozdar, ki je pred dnevi 
odšel na lov v goru Buckhorn, 
zahodno od Reddinga v Severni 
Karolini, je v nedeljo naletel na 
razbitine potniškega letala ter na 
človeške kosti, ki so bile razme­
tane okoli ostankov letala. O tem 
odkritju je takoj obvestil bližnje 
oblastvene organe, ki so kmalu 
prihiteli na Kraj nesreče in tu 
ugotovili, da gre za kosti treh od­
raslih oseb. Iz dokumentov letala 
pa so mogli ugotoviti, da gre za 
letalo, ki je bilo last nekega ho­
telirja, ki je izginil letos spomla­
di in za katerim je bilo zaman 
vsako iskanje. Točno so ugotovili, 
da gre za ostanke 59 letnega Oie- 
na, lastnika hotela Clifford v Port­
landu, njegove žene Phyllis ter 
hčerke Carle Corbus, ki je bila 
ob nesreči stara okoli 16 let.

Nato so oblastveni organi ne­
kako rekonstruirali dogodek, ki bi 
ga mogli strniti v naslednje: trije 
člani Oienove družine so 11. mar­
ca letos odleteli proti Red Bluffu 
v Kaliforniji. Letalo «Cessna 191» 
je pilotiral sam Oien. Ko je bila 
družina na poti, se je pretrgal z 
njo vsak stik. Z nobene kontrolne 
postaje niso vedeli povedati, kje 
je letalo izginilo. Dolgo so reše­
valne ekipe na vse načine in z 
vsemi sredstvi, tudi z letali in 
helikopterji, iskale ponesrečence, 
toda brez uspeha.

HOROSKOP
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Nič no­

vega na delovnem področju, zato 
tudi nič uspehov. Prijetno novo sre­
čanje.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Preveč 
skrbite za razvoj dogodkov, zato 
ste z delom v zaostanku. Tarča bo­
ste hude diskusije.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.8.) Tež­
ko se boste znašli v zelo zapleteni 
zadevi. V družini boste morali re­
ševati spor

RAK (od 23.6. do 22.7.) Več za­
dev se vam bo nakopičilo in težko 
boste kos nalogi, ki vam je bila po­
verjena. Ljubosumnost na vidiku.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Pobud bo 
dovolj, dela na pretek, uspehov pa 
malo. Neka oseba se močno zani­
ma za vas

DEVICA (oa 23.8. do 22.9.) Pri 
delu ne boste imeli veliko sreče. 
Pa ne bo hudo. Razumevanje z ose­
bo, ki jo imate radi.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Naprtili ste si nalogo, ki vam ni 
pogodu. Drugič premislite. Spet bo­
ste ljubosumni

ŠKORPIJON (ou 24.10. do 22.11.) 
Zelo previdni ooste morali biti, ker 
ste nekje zašli. Tudi v ljubezni bi 
previdnost ne bila odveč.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Več smisla za sodelovanje in vse 
bi moglo iti po najboljši poti. Ne 
pozabite, da niste sami.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Podvizajte se, da ne boste v pre­
velikem zaostanku. Neka oseba bi 
rada tesnejšega zbližanja.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ne­
kdo vam bo utrl pot, toda tudi po­
bral glavni zaslužek. Dokažite, da 
znate razumevati tudi druge.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Našli bo­
ste ravnotežje, ki ste ga že toliko 
časa pogrešali. Neprijetno srečanje.

Sedaj, ko je lovec naletel, med 
lovom, na kosti in razbitine leta­
la, se je dala zgodba nesrečne 
družine razčleniti. Kako tragične 
so bile razmere ponesrečencev, pa 
priča dnevnik, ki so ga našli ob 
razbitinah in iz katerega povze­
mamo nekaj podrobnosti.

Iz dnevnika zvemo, da je de­
kletov očim Oien šesti dan po 
nesrečnem prisilnem pristanku 
skušal priti v stik s komer koli 
v bližini. Kljub snegu, ki je še 
prekrival vrhove, se je odpravil 
na pot. Vendar daleč ni prišel, 
kajti pri prisilnem pristanku si je 
zlomil desno roko in nekaj reber. 
Poleg tega si je poškodoval tudi 
hrbtenico, kajti preden je odšel 
na pot, je tožil, da ga boli hrbet. 
Vse to zvemo iz dnevnika Carle 
Corbus, v katerem tudi piše, da 
se je pri nesreči hudo poškodo­
vala tudi mati, ki si je zlomila 
desno roko in gleženj leve nove. 
Poleg tega je doživela tudi hud 
živčni pretres.

Vse to si je zabeležilo dekle v 
svoj dnevnik, v katerem med dru­
gim tudi beremo o njenih poškod­
bah. Carla Corbus o tem piše:

«Jaz imam rano na hrbtu in ču­
tim velike bolečine v desnem glež­
nju. Rano imam tudi na levem 
kolenu. Nič hudega.*

Dekle v svojem dnevniku na­
dalje pove, kako je prišlo do ne­
sreče. Carla Corbus je dobesedno 
zapisala: »Na poti proti Redbluffu 
se je letalo nagnilo na levo stran. 
Poldne je in en četrt. Trup letala

se je prelomil, vratca so se od­
prla, okenca z leve strani so se 
razbila.*

Letalo je treščilo z višine 1300 
metrov, in sicer 56 kilometrov za­
hodno od Reddinga. Floyd Bol- 
ling, ki je našel kosti, je med dru­
gim rekel:

«Ko sem z daljnogledom iskal 
košute, sem opazil nekaj nenavad­
nega. Z ženo sva- se približala. 
Bile so kosti treh oseb. Če dnev­
nik dekleta govori, da se je mo­
ški oddaljil, je logično, da se ni 
več vrnil. Kosti so po vsej ver­
jetnosti raznesle divje živali. Le­
talo ni trčilo ob nobeno drevo, ko 
je padlo. Prtljaga potnikov je bila 
se v trupu letala, ki je bilo za 
prto.»

Carla Corbus je 30. aprila v 
svojem dnevniku zabeležila na­
slednje:

«Danes sem dokončala 16 let. 
Zelo bi bila srečna, da bi bila 
rešena prav danes.* V dnevniku 
je nato govora o letalih, ki le­
tijo nad področjem, ne da bi z 
njih opazili ponesrečeno letalo na 
snegu. Iz dnevnika pa ne zvemo, 
kako so trije ponesrečenci prišli 
do hrane, prav tako iz dnevnika 
ne izhaja, kdaj in kako sta umrla 
mati in očim. Dekle je vsekakor 
bilo živo še 4. maja, ko je v 
svojo beležnico zapisalo nasled 
nje: «Mama in jaz sva povsem 
mokri. Sonce sije, kopneči sneg 
pada z dreves.*

Prav gotovo so si z vodo, ki 
so jo dobivali od kopnečega sne­

ga, gasili žejo. Carla Corbus pri­
poveduje tudi, da se je skušala 
oddaljiti. Bilo je dva dni po padcu 
letala. Hotela je poiskati pomoč, 
vendar pa pravi, da se je vrnila, 
ker je snežilo in je bila gosta 
megla.

Dekle je pisalo svoj dnevnik v 
tretji osebi. Med drugim nekje 
pravi (za sebe): «Imela je lede­
ne noge in je izgubila čevlje.* 
Nekoliko pozneje p: pravi, da je 
«A1» (tako imenuje v dnevniku 
Oiena) odšel iskat pomoč: «13.15: 
Al je kričal 'Ok', ko je hodil po 
kanionu.* Toda teden pozneje je 
zabeležila: «Bojim se, da mu ni 
uspelo.*

OGNJENIK SVETILNIK 
V SREDNJI AMERIKI
Izalco v Srednji Ameriki sodi 

med najbolj nenavadne ognjeni­
ke na našem planetu. Mornarji 
mu pravijo «vulkan svetilnik*. 
Njegov stožec se dviga skoraj 
3000 metrov nad pacifiško obalo. 
Vsakih osem ali deset minut ne­
kje v globinah votlo zabobni, po­
tem pa se iz ognjeniškega žrela 
privalijo oblaki, ki se oblikujejo 
v tristo metrov visok steber di­
ma in pepela. Zgornji del ste­
bra se počasi širi in tako nasta­
ne velikanska goba. Enakomerni 
izbruhi Izalca so znani že dvesto 
let, ladje na morju se orientirajo 
po njih.
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Radio Trst A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila - 7.00 Koledar - 7.30 Jutra­
nja glasba 11.35 Šopek sloven­
skih - 12.00 Harmonikar Frontiere 
12.10 «Joža Lovrenčič* - 12.20 Za 
vsakogar nekaj 13.3C Glasba iz 
filmov in revij - 17.00 «Le Tigri*

17.20 Pravna posvetovalnica - 
17.30 Dva orkestra 18.00 Zborov­
ske pesmi 18.15 Umetnost in pri­
reditve - 18.30 Nove plošče - 19.00 
Poje June Christy 19.10 Zdrav- bue: «1 provinciali 
niška posvetovalnica - 19.20 Raz- fonični koncert, 
kuštrane pesmi 20.00 Šport - 
20.35 Simf. koncert - v odmoru:
«Slovenska književnost 1945-65 — 
lirika in proza* 22.10 Solisti lah­
ke glasbe - 22.45 Sentimentalne 
pesmi.

Nacionalni program
7.00, 8.00, 13.00 15.00, 20.00 Po­

ročila - 8.30 Jutranje pesmi - 9.07 
Zvočni trar. - 10.05 Ob judovskem 
Novem letu 10.25 Ure glasbe -
11.30 Glasbena antologija 13.20 
George Brassens 14.40 in 15.10 
Italijanske pesmi - 16.30 Komorna 
glasba - 17.20 Roman v nadalje­
vanjih - 17.45 Kulturne aktualno­
sti - 18.15 Glasba za mladino - 
19.35 Luna park - 20.20 Von Kotze- 

21.45 Sim-

12.05 Lahka glasba 12.25 Tre­
tja stran - 13.15 Orkester Russo -
13.40 Busonijeva «La sposa sor- 
teggiata* 14.30 Furlanske pesmi
14.40 Tržaške rapsodije.

ii oper
6.30, 7.30, 12.30, 13.30, 14.30, 

19.15 Poročila 7.10 Jutranja glas­
ba 8.00 Prenos RL 10.15 Glas­
beni spored - 10.45 Plošče 11.00 
Kotiček za najmlajše 11.30 Da­
našnji pevci 11.45 Glasbeni zme­
nek 12.00 in 13.00 Glasba po že­
ljah - 14.00 'Jopularne skladbe -
14.45 Popevke 15.00 Prenos RL - 
15.20 Orkester 15.30 Dva pevska 
(bora - 16.00 Otroški kotiček -
16.45 Operna glasba 17.40 Narod­
ni plesi 18.00 in 19.30 Prenos RL

19.00 Ansambel Privat - 22.35 Vi­
valdi in Corelli.

Ti. program
7.30, 8.30, 13.30. 14.30, 19.30 Po­

ročila 8.4j Orkester 9.40 Glas­
beni album - 10.00 Radijska pri­
redba romana 10.15 Jazz 10.40 
Glasba po željah 11.40 Pesmi de­
setletja 13.00 Vaš prijatelj Wal- 
ter 14.04 Juke box 15.15 «1 vir- 
tuosi di Roma* 16.38 Popoldan­
ski spored 20.00 Večerni recital 
D. Torrieri 20.30 Zbori in orke­
stri - 21.00 Znanstvena oddaja - 
21.10 Dokumentarec

lil. program
10.00 Operna glasba - 10.30 Che 

rubinijev kvartet 12.20 Tartini­
jeve skladbe za violino - 13.00 
Simf. koncert - 13.30 Basist J. 
Greindel 15.30 Corellijeva so­
nata v treh - 15.40 Pendereckije 
ve skladbe - 17.20 in 17.35 Tečaj 
nemškega jezika - 18.15 Gospodar­
ska rubrika - 18.30 Izredna lahka 
glasbe -18.45 Z zagrebškega festi­
vala sodobne glasbe - 19.15 Kon­
cert - 20.30 Tartinijeve sonate - 
21.45 Jazz - 22.30 Literarna od­
daja.

Slovenijo
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00, 19.30 

Poročila - 7.05 Telesna vzgoja 
7.50 Oddaja za žene - 8.05 Glas­
bena matineja - 8.55 Pravljice in 
zgodbe - 9.10 Otroški zbor - 9.25 
Jug. pesmi in plesi 10.15 Violi­
nist Rok Klopčič - 10.45 človek in 
zdravje - 11.00 Turistični napotki 
11.20 Popevke 12.00 Na današnji 
dan - 12.10 Dva baročna koncerta
- 12.30 Kmetijski nasveti 12.40 
Čez hrib in dol 13.30 Priporo 
čajo vam... - 14.05 Zvoki za razve 
drilo - 15.40 Iz Beethovnove opere 
«Fidelio» - 16.00 Vsak dan za vas
- 17.05 Mladina sebi in vam 18.00 
Aktualnosti - 18.15 Operetni zvoki
- 18.45 Naš razgovor 19.05 Glas 
bene razglednice 20.00 Lahko 
noč, otroci! - 20 10 Marjan Kozina: 
«Ekvinokcij» - 22.10 Jazz

Ital. televizijo
16.00 Kol. dirke 17.20 Dnevnik

- 17.45 Program za mladino 18.45 
Prigode Laure Storm 19.45 Šport­
ni dnevnik in ital. kronike 20.30 
Dnevnik - 21.00 Spomini naše do­
be: Zadeva Suez 22.00 Šport

II. kanal
21.00 Dnevnik - 21.15 Film «Gio- 

ventu perduta* ■ 22.50 Gospodar 
ska rubrika.

Jug. televizija
17.00, 20.00 in 22.10 Poročila 

17.05 Lutkovna igra 17.25 Popo­
tovanje po Aziji - 17.55 Obzornik
- 18.15 Ne črno, ne belo - 19.00 
Reportaža - 19.30 Filmi Vladana 
Slijepčeviča 20.40 Ekran na 
ekranu - 21.40 Dosežki kardio­
logije.

obedovali in pod nadzorstvom uči­
teljice napisali naloge. Tako s* 
domov vračajo brez torb, a s pol­
no malho hudomušnosti in pred­
nosti. Seveda je vsakodnevni sla­
doled dolžnost, kakor Angležem 
čaj ob petih.

Po premičnem stopnišču se spu­
stiš skozi cementno «črevo» na 
pravo postajo, še prej vržeš v 
avtomat pet kopejk, s katerimi 
plačaš vožnjo z metrojem ne gle­
de na razdaljo. Pet kopejk velja 
35 lir.

Ko te stopnišče pripelje do dna, 
si šele na pravi postaji. Teh je 
skoraj sto, ob straneh se ustav­
ljajo vagoni, na sredi pa je ure­
jen hodnik, ki se blešči v lesten­
cih in marmoru. Vsaka postaja se 
arhitektonsko razlikuje od drugih. 
Tako v stebrišču, lestencih, kakor 
v barvi marmorja in v motivih na 
stenah. Skoraj petdeset postaj je 
okrašeno s tipičnimi motivi posa­
meznih narodov SZ. Tako spomi­
nja tadžikistanska postaja na dvor­
ce iz Tisoč in ene noči, litvanska 
na baltiško-germansko zaprtost in 
hlad, georgijska pa na tipično juž­
njaško kričavost barv.

Z leve strani čuješ vedno glas­
neje šumenje, koj nato stoji na 
peronu vrsta vagonov metroja.

Vstopim, seveda po sovjetsko — 
v vrsti, v voz, ki v notranjosti 
spominja (po okrasih in obliki iu- 
či, stolov, naslonov) na železni­
ške vozove iz let, ko je Evropa 
plesala valček. Sodobna tehnika 
se je vdala klasicizmu estetike. 
Vse daje občutek domačnosti, ki 
jo neon navadno uničuje s svojim 
mrzlim sijem.

«Mamica, koliko postaj je do 
Kremlja,* sem pobaral gospodi­
njo, ki je ob tresenju voza prebi­
rala poezije Jesenina.

Zapletla sva se v razgovor, saj 
se je sama ponudila, da me po­
spremi do «presadke» (postaja, 
kjer se preseda na drug voz).

«A iz Trsta ste. To je tisto me­
sto na Jadranu, o katerem je bilo 
veliko kreganja takoj po vojni, 
kajne?*

Prikimal sem.
«Ste tam sami Jugoslovani?*
«Ne, samo narodna manjšina*. 

SZ jih je polna in ženska je takoj 
razumela.

c-Kam ste namenjeni, tovariš?*
Iz Moskve v Omsk, srednjo A- 

zijo in daljno Sibirijo.
«Tam imam sina, tovarno monti­

rajo. Ste vi tudi delavec, tehnik?*
«Ne, študent*.
«Je res, da morate za učenje 

plačevati?*
«Da». A mene je zanimalo kako 

ona živi.
«Moža nimam, padel je v vojni. 

Hčerka se ie poročila, ima otroka, 
ki ji ga vzrejam. Ona dela, nam­
reč. Veste, otroški vrtci so lepa 
stvar, a samo ko nimaš babice. 
Babica je ustanova zase.* Ponosno.

«Vas torej hčerka vzdržuje?*
«Imam penzijo po možu. Stanu­

jem pri hčerki. Življenje pa itak 
ni drago.*

Koliko plačate najemnine za va­
še stanovanje?
«Stanujem blizu rajona Mosfilma*. 
(nekakšna Cinecitta, op. pis.), 
«kjer so stanovanja sodobnejša, za­
to pa dražja. Zanje plačujemo na 
mesec po tri rublje in pol, seveda 
je vanje vključena električna e- 
nergija in ogrevanje. Kaj pa pri 
vas?*

Voz je že prišumel na »presad- 
ko», hitro sem pozdravil, a gospo­
dinja z Jeseninom je tudi izstopila.

«Sa.i vozi metro vsakih trideset 
sekund. Nič ne bom zamudila. Vsi 
tako delajo. Po njem vozi štiri mi­
lijone ljudi dnevno. Tam morate 
gor, nato na «eskalator», pa na 
drugo smer. Nasvidenje, pa do­
bro potujte.*

No, še nekaj postaj, pa sem bil 
v kremeljskem parku. Po kratkem 
ogledu notranjosti Kremlja, sem 
bil namenjen v trgovine, točneje 
v GUM, veliki magazin, nekakšno 
STANDO.

* * *

Kremelj je trdnjava trikotne ob­
like. Zgradili so ga ob bregu reke 
Moskve. Razsežen je nekako tako, 
kakor tržaški center. Zidovje tem- 
norjave barve krasijo tipično be­
neški okrasi. Na drugi strani gle­
da Kremelj na Rdeči trg, prostra­
no plan, ki je tlakovana z majh­
nimi rdečkastimi kamni. Pod zi­
dovjem še marmornati Leninov 
mavzolej, na dnu trga pa cerkev 
svetega Vasilija, s prekrasnimi Ku­
polami. Cerkev ni več namenjena 
kultu, spremenili so jo v narodni 
muzej.

V Kremelj, ki je nekdaj bil prav­
zaprav vse mesto, izven zidovja so 
imeli svoje hiše samo Judje in 
kmetje, vstopiš skozi vrata, ki sto­
je ob vznožju Spaskega zvonika. 
Pred vrati stojita dva redarja, ki 
te občasno opozorita, da se moraš 
umakniti. Koj nato začuješ zamol­
klo zvonjenje, nad vrati se prižge 
rdeča lučka. Čez nekaj sekund o.» 
brzi iz vrat dolga črna limuzina. 
V Kremlju je sedež sovjetske 
vlade.

Danes je Kremelj odprt javnosti 
in Moskovčani radi vanj zahajajo, 
ker je s svojimi vrtovi in mirom 
prijeten kraj oddiha, sprehajališče 
v mestnem centru. Da o zaljublje­
nih parčkih sploh ne govorimo.

Takoj ob vhodu stoji starejši car­
ski palači nasproti Dvorec kongre­
sov, iz belega kamna, racionalnih 
oblik dvajsetega stoletja. V njem 
nastopa vsak večer ob šestih ba­
let teatra sBolšoj*

Dalje te vodi pot mimo beloru- 
menih palač skozi brezove vrtove, 
mimo cerkva s pozlačenimi kupo­
lami, ki se v soncu bleščijo, do 
drugega izhoda, ki se odpira k re­
ki, prav blizu mostu, ki pelje s 
Rdečega trga na drugo stran, mi­
mo hotela «Ukrajina».

V Kremlju sem bil srečal nekaj 
tovarišev iz Italije in skupaj smo 
jo mahnili proti znanemu odkrite­
mu bazenu. Pod čevlji se nam je 
tajal sneg, sivo popoldne je le kdaj 
pa kdaj presekalo sonce, mi pa v 
bazen!

STOJAN SPETIČ

(Nadaljevanje sledi)
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PISMO UREDNIŠTVU

Slovenski starši 
in izbira šole

V Primorskem dnevniku smo 
prejšnji teden čitale, da je letos 
vpisovanje v slovenske šole na 
Goriškem dobro uspelo in se je 
povečalo število učencev v pri­
merjavi s prejšnjimi leti. Posebno 
velik napredek je zabeležila šola 
v Ul. Randaccio.

Zato nas je neprijetno prizadela 
vest, da nekaterim organom na 
didaktičnem ravnateljstvu to dej­
stvo očitno ne prija, saj menda 
skušajo nekatere učence, ki so se 
vpisali na to šolo, prepisati v šo­
lo v Ul. Croce pod pretvezo, da 
Jim je ta šola bližja in da po 
šolskem okolišu spadajo tja.

Se nikjer nismo čitale, niti sli 
šale o kakšni razmejitvi mesta po 
šolskih okoliših in o obvezi, da 
morajo starši pošiljati svoje otro­
ke v šolo, ki jo je zanje dolo­
čilo didaktično ravnateljstvo. Pač 
pa bi lahko navedle številne pri­
mere, ki govore o nasprotnem. Ta­
ko nekateri starši iz št. Mavra in 
Podgore pošiljajo svoje otroke v 
osnovno šolo v Gorici, ne da bi 
jim kdo za to kaj očital. Poleg 
tega nam je znano, da je na os­
novni šoli v Ul. Croce vpisanih 
več otrok, ki bi jim bila bližja 
ona v Ul. Randaccio ter bi torej 
spadali v območje te šole. Vse­
kakor smo mnenja, da bi v tem 
oziru prepustili odločitev staršem, 
po njihovi potrebi in preudarku, 
saj menda živimo v dobi demo­
kracije, kjer imajo starši pravico 
odločati tudi v tej zadevi.

Vsekakor se nam zdi sumljiva 
taka gorečnost didaktičnega ravna­
teljstva v tej zadevi, ko pa ni 
pred dvema letoma niti zganilo s 
prstom, ko so odvzeli eno učno 
moč na osnovni šoli v Ul. Ran­
daccio, ki bi bila tam sedaj tako 
nujno potrebna. Prizadete matere.

tudi odobritev pokrajinskega pro­
računa za 1968, ki pa bo verjetno 
prišel na vrsto na eni prihodnjih 
sej, ter odobritev obračuna za 
1966. Imenovali bodo tudi pregled­
nike obračuna za 1967.

Poleg dodelitve nekaterih pod­
por in prispevkov, bodo svetoval­
ci odločali tudi o povečanju pos­
lopij nekaterih šol v Gorici in Trži­
ču na stroške države.

V ponedeljek seja 
pokrajinskega sveta

Predsednik pokrajinske uprave 
dr. Chientaroli je poslal pokra­
jinskim svetovalcem vabilo in dnev­
ni red za sejo sveta, ki je skli­
cana za ponedeljek 9. t. m. ob
20.30 uri.

Po vsej verjetnosti bo predsed­
nik na tej seji podal poročilo o 
akciji, ki jo je začela goriška 
delegacija v Rimu, da bi prepre­
čili zaporo kemične tovarne Sol- 
vay v Tržiču in katere član je 
bil tudi sam. Na dnevnem redu, je

Emidio Eredita 
razstavlja v pasaži

Danes bo odprl osebno razstavo 
slikar Emilio Eredita iz Trsta. Nje­
gova olja si bo moč ogledati v raz­
stavišču Pro Loco v goriški pa­
saži, ki je odprta vsak dan od 
7 .do 22. ure.

V PRVIH DEVETIH MESECIH LETOS

Nad pol milijona ton blaga 
skozi pristanišče Portorosega

Presegli so promet v istem razdobju lanskega leta
V prvih devetih mesecih tega le­

ta je šlo skozi tržiško pristanišče 
Portorosega pol milijona ton blaga,
35.000 ton več kot v enakem raz­
dobju lanskega leta. Če upošteva­
mo, da so lani raztovorili 40.000 
ton cevi za naftovod, ki so bile 
izreden in enkraten tovor, pred­
stavlja letošnji dosežek ugodno bi­
lanco prvih devetih mesecev ter 
kaze, da so premagali težave, ki 
so se pojavile lani in zavoljo ka­
terih je tudi padla količina mani­
puliranega blaga.

Izgubo lesa je v veliki meri na­
domestilo gorilno olje, ki ga upo­
rabljajo za proizvodnjo termične e- 
lektrike. V septembru so v Porto- 
rosegi manipulirali 62.000 ton bla-
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KER JE NIHČE NE POPRAVLJA

Cesta od Jamelj do prehoda 
je v skrajno slabem stanju

Poslužujejo se je številni prebivalci furlanskih 
občin, zlasti iz Tržiča, za potovanje v Jugoslavijo

Kakor je Rdeča hiša mejni pre­
hod, ki se ga poslužujejo povečini 
Goričani, kadar potujejo v Jugo­
slavijo, tako se mejnega prehoda v 
Jamljah poslužujejo prebivalci iz 
Tržiča in sosednih občin. Skozenj 
se vozijo v Brestavico in druge va­
si spodnjega Krasa tudi Doberdob- 
ci. To pomeni, da je na cesti iz 
Jamelj proti prehodu velik promet, 
zakaj vsakdo potuje z avtomobilom 
ali motociklom. Ravno ta pot pa 
je tako zelo grda, da je prava sra­
mota za naše oblasti. Pred leti 
so vse ceste, ki peljejo k meji, 
prešle pod državno upravo. Država 
bi jih morala popravljati, vendar 
vanje že leta ni vložila niti lire. 
Zato so vse ceste v skrajno sla­
bem stanju, tista v Jamljah pa je 
bolj podobna strugi izsušenega po­
toka kot cesti. Na njej je polno lu­
kenj in kamnov ter je skrajno ne­
varna za promet. Občinska uprava 
v Doberdobu je večkrat opozorila 
državno oblast na njene dolžnosti, 
vendar pa so bile vse besede bob 
ob steno. .........................

Uradi, ki so pri nas postavljeni 
za vzdrževanje makadamskih cest, 
ki vodijo na mejne prehode, naj 
si enkrat ogledajo stanje teh cest 
in kaj ukrenejo. Saj je čisto nemo­
goče tako vnemar puščati poti, po 
katerih se odvija dokajšen promet. 
Ker so že pričeli s popravilom ce­
ste Krmin-Plešivo, bi bilo umestno, 
da pomislijo vsaj na delno popra­
vilo tudi preostalih nič manj, pro­
metnih cest.
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NARAVNA ALI NASILNA SMRT?

Kakšni so resnični razlogi 
smrti Jožeta Kuštrina

Truplo je našel Jožko Pipan iz Gahrij

Včeraj so pokopali 26-letnega Jo­
sipa Kuštrina, ki so ga v soboto 
našli utopljenega v Vipavi pri Ua- 
brjah; s tem pa niti od daleč ni­
so odstranjene domneve o njegovi 
smrti. Karabinjerji, ki vodijo pre­
iskavo, trdijo, da gre za nesrečo, 
obstaja pa cela vrsta razlogov, ki 
govorijo v prid nasilni smrti. Ku­
štrin naj bi po izjavah nekaterih 
očividcev imel prerezan vrat. Rana 
sicer ni docela razločna, ker je bi­
lo truplo deset dni v vodi (Kuštri­
na so doma pogrešali od 20. sep­
tembra) in je že začelo razpadati. 
Utopljenca je našel Jožko Pipan 
iz Gabrij, ki stanuje v bližini Vi­
pave, ter je o najdbi obvestil ka­
rabinjerje.

Vzroke smrti postavlja v zagonet­
no luč tudi dejstvo, da Kuštrin ni 
imel vozila, s katerim bi se lahko 
pripeljal do Vipave. Zadnji večer 
20. septembra so ga še ob 20.30 
videli v baru Unione Ginnastica

Goriziana, kjer je bil v družbi pri­
jateljev. Ali je odšel z njimi iz me­
sta ter se je morda ustavil na mo­
stu, s katerega je padel v vodo in 
utonil? Ta vprašanja se vsiljujejo 
vsakomur, ki razmišlja o tem ne­
navadnem primeru smrti.

Pogajanja o konzorciju 
za industrijski razvoj Tržiča

V Tržiču so se včeraj zvečer se­
stali predstavniki političnih strank 
v Tržiču, ki sestavljajo vlado le­
vega centra (PSU in KD), da bi 
se pogovorili o nasledniku predsed­
nika konzorcija za industrijski raz­
voj Tržiča cav. Grassillija, ki je 
podal ostavko na predsedniško me­
sto. Obenem so prerešetali še o- 
stala vprašanja, ki se pojavljajo v 
okviru delovanja omenjenega kon­
zorcija.

Na Matajurju ustvarjajo 
osnove za razvoj turizma

Nadaljuje se gradnja ceste, ki 
bo omogočala dohod na Matajur 
z dveh strani. Cesta bo speljana 
čez južno pobočje hriba ter bo 
šla skozi vasi Matajur, Ložeč in 
Mašere. Ko bo dograjena, bo moč 
priti na Matajur z ene doline ter 
se spustiti v drugo. Nedvomno bo 
gesta spodbudno vplivala na raz­
voj turizma, poletnega in zimske­
ga. Po pjej bo mogoče priti viso­
ko pod vrh tega hriba, ki se vzpe­
nja nad vso Beneško Slovenijo.

Planinsko društvo iz Čedada se 
trudi, da bi zbralo kar največ 
denarja za izgradnjo smučarske 
vlečnice na Matajurju, ki bi dala 
zimskemu turizmu večjega poleta. 
Njegovi člani so že zbrali nekaj 
denarja, pričakujejo pa še prispe­
vek dežele.

Zaradi izsiljevanja pred-

ga, takole razdeljenega: 21.000 ton 
gorilnega olja, 19.800 ton lesa, 8000 
ton morske soli, 6100 ton celuloze, 
4400 ton kaolina itd.

V pristanišče je priplulo 42 ladij 
(32 italijanskih in 13 tujih).

Goriška delegacija v Stresi 
na prometni konferenci

Na nedavni prometni konferenci 
v Stresi, ki je bila 24. konferenca 
te vrste ter jo je organiziral av­
tomobilski klub Italije, preko AK 
iz Milana, je bila prisotna tudi 
delegacija iz Gorice. V njej so 
bili dr. Cattalini, sodnik dr. Ba­
lam ter zastopniki občinske upra­
ve odbornik Fantini, glavni tajnik 
dr. Palin in poveljnik mestnih 
stražnikov kap. Gruden.

Letošnja tema je bila nadvse 
aktualna, saj se je razvila na osno­
vi: «Avtomobil v Italiji čez deset 
let». Podana so bila štiri poroči­
la z naslovi: «človek v motorizira­
nem mestu«, «Ekonomija in indu­
strija«, «Promet in parkiranje«, ter 
še »Obnašanje in zakonodaja«.

Sledila je obsežna diskusija, med 
katero je vsedržavni predsednik 
avtomobilskih klubov Luigi Bertet 
zavzel stališče proti predlogu mi­
nistra Scalfara, da se vnese v 
člen 91 prometnega pravilnika do­
ločba, po kateri naj bi imeli po­
licijski organi pravico, da lahko 
takoj odvzamejo vozno dovoljenje 
v primerih hujših prekrškov.

Gorica
VERDI, 16.30: «Quattro bassotti per 

un danese«, D. James in S. Ple- 
shette Ameriški barvni film. 

CORSO. 17—22: «11 lungo duello«, 
Yul Brynner in Trevor Howerd, 
ameriški kinemaskopski barvni 
film.

MODERNISSIMO. 16.45—22: «Le
amicizie particolari«, Francis La- 
combrade in Didier Haudepin, 
francoski film, prepovedan mla­
dini pod 18. letom.

CENTRALE. 17.30: ((Sherlock Hol­
mes: notti di terrore«, J. Neville 
in D. Houston. Ameriški barvni 
film; mladipi pod 18. letom vstop 
prepovedan.

VITTORIA. 17.15—21.30: «Trapezio», 
Gina Lollobrigida in Burt Lanca- 
ster. Ameriški kinemaskope v 
barvah.

t rzir
AZZURRO. «Sulla sabbia e pas- 

sata la morte«, A. Alcon in P. 
Vallde.

EXCELSIOR. 17.30—22: «Lo spec- 
chio della vita«, Lana Turner, v 
barvah.

PRINCIPE. 17.30—22: «David Cro- 
ckett«, Pier Paker in B. Ebsen, 
v barvah.

nosti zlomljena stegnenica S. MICHELE. 19—22: «Anche gli
eroi piangono«, Deborah Kerr in 
William Holden.

BOKS
Kim Ki Soo, 
že drugič!

SEUL, 3. — Boksar Kim Ki Soo 
(Južna Koreja), ki je avtoritarno 
vstopil v boksarski svet z zmago 
proti Benvenutiju, je že drugič zma. 
govito branil svoj naslov. Kim Ki 
Soo je namreč premagal izzivača 
Freddie ja Littleja (ZDA) v 15 run­
dah. Po Benvenutiju je Kim Ki 
Soo premagal tudi Stana Harring- 
tona (Havaji).

Cokes ohranil 
naslov «wclter»

OAKAND, 3. — Ameriški boksar 
Curtis Cokes je ohranil svetovni 
naslov welter kategorije, črnec je 
namreč premagal v osmi rundi ro­
jaka Charleya Shipesa. Sodnik je 
prekinil srečanje, kajti Cokes je bil 
v vidni premoči.

KOŠARKARSKI TURNIR V BAZOVICI

Rojan - Doberdob odložena 
Na sporedu Opčine-Sokol

v

Program bo zaključilo srečanje Škamperle - Zarja
Z današnjo odložitvijo tekme 

Dom Rojan - Doberdob je morda 
za zmeraj splahnela možnost, da bo 
član Simmenthala Levin Rožič na­
stopil v vrstah Doberdoba na 
športnih igrah. Včeraj je namreč 
bil goriški košarkar v Trstu, kjer 
je nastopil z milanskim moštvom 
proti Lloydu, in bi lahko mimogre­
de zaigral tudi tekmo proti Rojanu.

Košarkarji Rojana pa se ne mo­
rejo predstaviti danes in bi zato 
izgubili p. f. Prireditelji pa so zato 
spremenili spored tekmovanj in na­
mesto srečanja Rojan - Doberdob 
bo danes na sporedu tekma Opči­

ne - Sokol, ki bo nedvomno prav 
tako zanimiva in privlačna.

Kdo bo zmagal? Vsako predvide­
vanje je precej tvegano, kajti na­
stopili bosta dve moštvi, ki sta po 
moči izenačeni, čeprav Nabrežinci 
lahko računajo le na boljše posa­
meznike. Predvsem na odbitih žo­
gah bodo košarkarji Sokola v pre­
moči, kajti Carli nima v nasprot­
nikih enakovrednih konkurentov 
pod košem.

Postavi.
OPČINE: Kokošar, Šolanja, Bole, 

Sancin, Petelin, Hrovatin, Lupine, 
Tavčar.
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PO RAZBURLJIVI POLFINALNI TEKMI V B0LJUNCU

Prosečani izločeni iz turnirja 
Gaja avtomatično na 3. mestu
Prirediteljski odbor je nadalje potrdil rezultat nedeljske tekme 2:0

Po polfinalni nogometni tekmi, 
ki je bila na sporedu v nedeljo, 
1. oktobra, v Boljuncu med enaj­
stericama Brega in Proseka je pri­
rediteljski odDor sklenil, da velja 
rezultat tega srečanja, in sicer ko 
se je prekinila tekma. To se pra­
vi, da je Breg zmagal z rezultatom 
2:0 in da sta Zocchijeva gola po­
vsem veljavna.

Nadalje je prirediteljski odbor 
izključil ekipo Proseka iz nadaljnjih 
tekmovanj, iz česar sledi, da je Ga­
ja praktično osvojila tretje mesto. 
Za finale pa se bosta potegovali eki­
pi Brega in Kontovela.

To je v skopih besedah, kar je 
odločil prirediteljski odbor po raz­
burljivi tekmi v Boljuncu. Kot je 
znano, so Prosečani po drugem go­
lu Brežanov zapustili igrišče.

Vsi nadaljnji komentarji glede 
nedeljske tekme bi bili odveč. Mor­
da bi še v večji meri razburili ta 
nogometni ambient, ki se ni še ni­
kakor asimiliral v duha športnih 
iger. Nogomet jo solidno maha po 
svoji poti.

Ostane pa dejstvo, da je tudi le­
tos nogometni turnir zašel v koč­

ljivo-oviro, ki človeka niti ne raz­
buri več, ga enostavno potre.

KOŠARKAf M

VČERAJ V TRSTU

Simmenthal 93 
Lloyd 59

Včeraj je v telovadnici Ginnasti­
ca v Trstu gostovala močna peter­
ka Simmenthala, ki je po predvi­
devanju visoko odpravila domači 
Lloyd z rezultatom 93:59. Takoj pa 
moramo reči, da milansko moštvo 
ni navdušilo, sicer ima povsem 
tehtna opravičila: odsotnost dveh 
najboljših elementov: Jellini in Ma­
šini.

Kot smo že pred dnevi omenili, 
je z milansko peterko dospel v 
Trst tudi slovenski košarkar Levin 
Rožič, ki je v dveh presledkih sto­
pil na igrišče in zamenjal prestiž­
nega Američana Craiga Raymonda. 
Trema je vidno zajela Rožiča, ki 
se je uveljavil le zaradi nekaterih

Na križišču Tržaške ceste in Ul. 
Terza Armata sta včeraj trčila mo­
tociklist in avtomobil. Nesreča je 
nastala zaradi izsiljevanja pred­
nosti. Motociklist je v bolnišnici 
z zlomljeno stegnenico ter se bo 
zdravil 40 dni.

Ponesrečenec 56-letni Ivan Gome- 
zelj iz Dutovelj se je s ciklomo- 
torjem pripeljal v Gorico ter bil 
po Ul. Terza armata namenjen 
proti Trstu. Namesto da bi se na 
križišču s Tržaško cesto ustavil, 
je zavozil vanj ravno v trenutku, 
ko se je iz Trsta proti Gorici pri­
peljala avtomobilistka 29-letna Clau- 
dia De Senibus, poročena Matitti, 
doma iz Turina. Gomezelj se Je 
zaletel v sprednji del fiata 1.500. 
Udarec ga je odbil na karoserijo, v 
vetrobransko šipo, ki jo je raz­
bil. Udarec mu je zlomil levo 
stegnenico.

R trnke
RIO. Zaprt. 
EXCELSIOR. 19—22: 

ne«, Paul Newman.
«Lo spacco-

DEZUKNE LEKARNE
V GORICI

Danes ves dan in ponoči Je od­
prta lekarna ALESANI — Ul. Car- 
ducci 38 — tel. 22-68.

V TR2ICU
Danes ves dan in ponoči Je odpr­

ta v Tržiču lekarna «A1 Redentore« 
— dr. Enneri in de Nordis — Ul. 
F.lli Rosselli 21, tel. 72340.

V RONKAH
Danes ves dan in ponoči Je od 

prta v Ronkah lekarna «Alla sta- 
zione« dr. Matittija, Vermeljan, Ul. 
Garibaldi 3, tel. 75046.

Z ODBOJKARSKIH IGRIŠČ

blokad soigralcu Wolfu. Bil pa 
je precej pomanjkljiv v strelu. Po­
sebno točen pa je bil v metu s 
skoka Wolf, ki je realiziral 34 točk.

Na splošno Simmenthal ni navdu­
šil. Nastopil je z obema Američa­
noma (Wolf, Rajrmond), ki pa se 
nista veliko potrudila, da so lahko 
ukanila naivne tržaške košarkarje, 
ki niso bili v metih posebno sreč­
ni. Fortunati je še vedno v slabi 
formi, povsem solidno pa se je iz­
kazal mladi Bicci, ki pa se je že 
v začetku hudo poškodoval, tako da 
je moral zapustiti igrišče. Z Bic- 
cijevo odsotnostjo je Lloyd izgubil 
svojega najvišjega igralca, ki bi 
lahko le delno ustavil Rajmonda.

Končni rezultat: Simmenthal -
Lloyd 93:59 (38:33).

SOKOL: Carli, Kadelj, Radovič, 
Pertot, Sergij Radovič, Cavo, Sve­
tlič, Stepančič.

V drugi tekmi sporeda (Škam­
perle - Zarja) so Svetoivančani fa­
voriti za zmago, kajti razpolagajo 
z boljšimi in višjimi igralci. Vse­
kakor pa bi ne smeli domačini 
razočarati.

Postavi.
ŠKAMPERLE: Rudes, Plesničar, 

Jurkič, Miot, Orel, Drasič.
ZARJA: Babuder, Žagar, Marc,

Darko in Janko Grgič Križmančič.

Današnji spored.
Igrišče v Bazovici 
ob 20.15 Opčine . Sokol (sodnika: 

Zavadlal, Lakovič; zapisnikarja: 
Košuta, Babuder) 

ob 21.30 Škamperle • Zarja (sod­
nika: Košuta, Zavadlal; zapisnikar­
ja: Carli, Mohorčič).

Obvestilo

V nedeljo, 8. oktobra, bo na 
stadionu «Prvi maj* Avto-moto 
namesto otroških športov, kot 
je bilo predvideno.

NOGOMET
ZA TEKMO Z ZAH. NEMČIJO

Jugoslavija 7 
Crvena Zvezda 3
Jugoslovanska nogometna repre­

zentanca je danes v drugi priprav­
ljalni tekmi za odločilno tekmo za 
pokal narodov v Hamburgu od 7. 
t. m. z Nemčijo premagala kombi­
nirano moštvo Crvene zvezde za 7:3 
(4:2). Moštvo je podobno kot v pr­
vi tekmi proti Vojvodini pokazalo 
precej počasno in nepovezano igro 
in ni opravičilo pričakovanja zvez­
nega kapetana in nogometnih stro­
kovnjakov.
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EVROPSKO KOŠARKARSKO PRVENSTVO

Presenetljiva poraza 
Italije in Jugoslavije

Fantje Gaje so se pomerili tudi v odbojki: Začetek ni bil ravno 
najboljši. Na Športnih igrah pa je ekipa odigrala svojo prvo tekmo.

Je že nekaj

Povsem nepričakovano sta včeraj 
reprezentanci Italije in Jugoslavije 
klonili svojima nasprotnikoma. Ita­
lijani so namreč morali podleči ce­
lo zadnjemu v lestvici, in sicer Ma­
džarski z rezultatom 80:73. Italijani 
so bili predvsem pomanjkljivi v 
obrambi, tako da so jih tudi po­
vprečni Madžari z enostavnimi she­
mami spravljali v težavo. Proti 
koncu pa so Italijani hoteli z za­
grizenim pressingom doseči svoje 
nasprotnike, toda ti so bili prav v 
tej okoliščini hladnokrvni in so s 
protinapadi strli vsak odpor itali­
janske reprezentance.

Novi odbor Primorca
Predsednik Kralj Marcel, pod 

predsednik Kolarič Mario, tajnik 
Kralj Renato, podtajnik Kralj Gil- 
berto, blagajnik Kralj Franc, gospo­
dar Križmančič Srečko, svetovalci: 
Kralj Leonard, Kralj Attilio, Kralj 
Albert, Kralj Dino, Pahor Livio in 
Možina Tullio.

Jugoslavija pa je tudi nepričako­
vano klonila Romuniji, sicer samo 
za dve točki. Končni rezultat je 
namreč bil 75:73 v korist Romunije.

IZIDI
Helsinki
Poljska . Holandska 69:65
Cehoslovaška ■ Belgija 72:93
Finska - Španija 76:69
Romunija - Jugoslavija 75:73
Tampere
SZ Grčija 77:41
Madžarska - Italija 80:73
Izrael - Vzh. Nemčija 74:67
Francija . Bolgarija 66:65

LESTVICI
Helsinki

1. Cehoslovaška 9 403 332
2. Poljska 9 410 362
3. Romunija 9 374 353
4. Finska 9 338 319
5. Jugoslavija 8 390 239

Tampere
1. SZ 10 446 279
2. Bolgarija 8 336 328
3. Italija 8 323 317
4. Izrael 8 357 367

ILJA ERENBURG
t.,,.................................. ..

SREČANJA S SODOBNIKI
(Odlomki iz knjige {Ljudje, leta, življenjem)

Louis Aragon
Z Eluardom sem se sestal dve leti kasneje v Wroclawu, 

in ponoči sva se pogovarjala. Potem sva se potikala po ruševi­
nah Varšave. Včasih je bil z nama Picasso, včasih pa sva 30 
pogovarjala med štirimi očmi. Spremenil se je bil — kar je 
bil doživel, je pustilo sled na njem: ob koncu 1946. leta, ko 
je za nekaj dni odpotoval v Švico, je nenadoma umrla Nush. 
Prijatelji so mi pripovedovali, kako težko je prenesel izgubo; 
meni je neke wroclawske noči dejal: «Bil sem z eno nogo v 
grobu...«

Potem je bil pariški kongres In znova dolgi razgovori. V 
Moskvi sem ga februarja in marca 1952 videl poslednjič, če 
bi 3eštel vse ure, ki sem jih bil preživel z njim, bi bil znesek 
majhen, zelo majhen, toda srce ima očitno svoj časomerilec; 
izgubil nisem samo velikega pesnika, temveč tudi dobrega pri­
jatelja, preprostega in nenavadnega, blagega in pogumnega, 
pesnika ljubezni, ki so ga imeli za nedoumljivega, pa je postal 
last milijonov bralcev.

Mar ne bodo odrasli, resni ljudje nikoli prenehali primer­
jati enega razdobja ustvarjanja pesnika z drugim obdobjem, 
rezati človeka na koščke, spreminjati njegovega življenja z 
iskanji, izgubami, upanjem in z njegovo neminovno tragiko v 
komedijantski izpit, na katerem izpraševalec stalno ponavlja: 
«To je bila napaka... Zdaj je pravilno... Spet ni točno... Dobro

je, da ste razumeli... No, vendar vam bomo izročili diplomo...« 
Prav to je mučenje in še kakšna omejenost je to! Leta 1925 
je bil Eluard star trideset let, 1945 pa petdeset. Ni bistvo sa­
mo v tem, da je osivel okrog senc In da so roke začele drhte­
ti; mar človek, pred katerim se skozi meglo odpira daljava, 
lahko doume, občuti tisto, kar ne bo zanj pred koncem živ­
ljenjske poti postalo samo abecedna resnica, temveč tudi nje­
gova izkušnja, solze, znoj, izgube? Mar se samo pesniki spre­
minjajo? Mar se ne spreminja tudi samo življenje? Dolga le­
ta nadrealizma za Eluarda niso bila napaka, ki mu jo je treba 
oprostiti zavoljo tistega, kar je dal kasneje, to so bila leta 
njegovega življenja, njegove poezije in sam bi, čisto zagotovo, 
brez njih ne postal pisatelj svojih zadnjih knjig.

Kot mladenič na bojišču je začel neko pesem z besedami: 
«Mene je zapustila sinjina in jaz sem prižgal ogenj...« O tem 
je prav tako pisal v letih odpora, pa tudi pred smrtjo: o no­
či in ognju. Vedno je pisal o ljubezni. Pred mladim borcem 
na bojišču je bila Galja, pred zrelim pesnikom Nush, zadnja 
leta Dominique; toda Eluardove pesmi niso letopis ljubavnih 
dogodkov, niti slavljenje Petrarcove Laure ali kake druge že 
ne — to so pesmi o ljubezni in sleherni, ki ljubi, jih lahko 
sprejme kot odraz svojih občutij. Pesniška genialnost — to ni 
samo izjemna moč besed, to je izjemna globina, veličina obču­
tij, ta omogoča, da ((subjektivni izraz« postane izraz sodobni­
kov, včasih pa tudi pravnukov.

Nekoč mi je Eluard v Wroclawu povedal zgodbo o nastan­
ku pesmi «Svoboda». Omenjena pesem ima vrsto kitic s šti­
rimi verzi, sleherna pa se končuje z besedami «jaz pišem tvo­
je ime«; «Na mojih porušenih zakloniščih, na mojih podrtih 
svetilnikih, na zidu mojega malodušja jaz pišem tvoje ime...« 
Eluard je povedal, da je te verze pisal za Nush in končal pe­
sem z besedami: «Rodil sem se, da bi te spoznal, da bi te kli­
cal po imenu.« Imel je izredno lastnost: ta, na zunaj zaprt 
in celo ((hermetično« zaprt pesnik ni samo razumel vseh ljudi, 
temveč je tudi za vse njih čutil. ((Nenadoma sem doumel,« je 
pripovedoval, «da moram končati z imenom in za besedami

«da te po imenu« sem dopisal ((Svoboda«. To je bilo 1942. le­
ta, ko so vsi imeli isto ljubezen.

Eluardovo poezijo so stalno smatrali za težko, o njem so 
govorili kot o ((pesniku zelo maloštevilnih ljudi«. Toda Eluardo­
ve pesmi so piloti metali v mesta okupirane Francije — pe­
smi so bile prepričljivejše od letakov, čeprav Eluard ni od ni­
česar odstopal in se ničemur ni prilagajal — pesmi vojnih let 
sc prav tako «težke», kot tiste, ki so bile napisane prej ali 
pozneje, še enkrat je bilo dokazano, da je pojem ((razumljivo­
sti« relativen, da so pogosto verzi resničnega pesnika mnogo 
bolj razumljivi milijonom bralcev kot trezna razsoja literarne­
ga kritika.

Zapletenost Eluardove poezijo je v njeni sežetosti, težava 
v preprostosti. Njegove pesmi so skoraj neprevedljive — pre­
več so odvisne od podobe besede, njihovega zvoka in asocia­
cij, povezanih z njimi. (Nezval, Alberti, Tuwim, Nazim Hikmet, 
Neruda so brali njegove pesmi v originalu, njihova ljubezen 
do človeka je bila povezana z otipljivostjo, realnostjo njego­
ve poezije.) Težko je pojasniti, v čem je moč Eluardovih pe­
smi — zunanjih obeležij poezije ni: niti rim niti metruma v 
verzu niti izjemnih epitetov niti bogastva podob. V pesmi ((Ga­
briel Pery» je govoril: ((Obsojajo besede, ki pomagajo živeti, 
in to preproste besede: beseda «toplota» in beseda «zaupanje», 
beseda ((ljubezen«, ((pravičnost« in beseda «svoboda», beseda 
«dete» in beseda ((dobrota«, pa tudi nekatera imena sadja in 
cvetja, beseda «pogum» in beseda ((odkritje«, beseda «brat» in 
beseda «tovariš», pa tudi nekatera imena dežel in vasi, pa tu­
di nekatera imena prijateljev in žena...« Njegove pesmi vpliva­
jo kot nekaj neobstojnega, breztežnostnega, kot senca listja 
ali jutranja rosa, pa vendar ostajajo v spominu, stoje vzdolž 
življenjske poti kot stare platane ali kamniti kipi. 
cij, povzanih z njimi. (Nezval, Alberti, Tuwim, Nazim Hikmet, 
Picassa, ilustrirali številni slikarji, ki si niso bili nič podobni 
— Max Ernst in Valentine Hugo, Leger in Salvador Dali, Cha­
gall In Chirico. številni slikarji, ki so mu bili všeč, so bili me­
ni tuji, toda razumem, kaj je bil videl v njihovih delih: risbe

poem, vidni svet svojih sanj. Nasprotno pa v svojih pesmih ni 
poskušal zmodelirati oblike ali prenesti barve — verjel je v 
čudotvorno moč besede in se ni od nje odmikal niti v smeri 
plastičnosti niti v smeri leporečja.

Eluard je imel izmed vseh najrajši Picassa. Njuno prija­
teljstvo je trajalo četrt stoletja in nič ga ni moglo skaliti, ce­
lo ohladiti ne. Pod Picassovo «Guernico» so Eluardovi verzi, 
Paul je zbral svoje pesmi o velikem slikarju in dal knjigi na­
slov «Pablo Picasso«. Na prvi pogled sta dajala vtis človeka 
dveh nasprotnih svetov — hudič m nedolžnež, toda to že sodi 
na področje spraševalcev in klasilikatorjev, ki jim je tuja sti­
hija umetnosti. Hudič je lahko dober in celo prostodušen, to­
da nedolžnež je bival v peklu in marsikaj vedel Kljub očitno­
sti, kljub zakonom rasti in obrti, sta bila sorodna fenomena 
in kadar se Picasso spominja «To mi je bil rekel Paul,« po­
stane njegov obraz tako žalosten, da človeku stisne srce.

Bil je tako dober in skromen človek, da se mi zdi, da oseb­
nih sovražnikov niti ni imel. Leta 1942 je vstopil v Komuni­
stično partijo in Ji ostal vdan do konca. Umrl je še v razdob­
ju neskončnega ogorčenja, toda je še nekaj bolj neverjetnega 
— moč njegove poezije, njena človeškost in plemenitost so 
razoroževale politične nasprotnike. Res Je, da je vlada posku­
šala prepovedati svečani pogreb, toda to je bilo mehanistično 
dejanje «hladne vojne«, postopek elektronskega stroja, ne pa 
živih ljudi. Od Eluardove smrti je minilo že precej časa, toda 
njegov vpliv še nadalje narašča, o njem nihče več ne razprav­
lja — njegova poezija je že prerasla tako biografijo kot do­
godke.

Vendar pa še nisem povedal, kaj je najizrednejšega v nje­
govi poeziji. Lahko je nekdo velik pesnik, da zna trpeti in pri­
povedovati o mukah in radostih globoko, točno, a brez dobro­
te. To tudi ni tako pogosta odlika ljudi na splošno, pesnikov 
pa še posebej. Eluard ni mogel biti srečen poleg tuje nesreče, 
do tega pa ni prihajal z razmišljanjem, temveč zaradi same 
človeške narave.
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